

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

2

Москва

2018

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Сила свыше — Дух Святой — <i>A. B. Карев</i>	4
Откровение о Триединстве Бога — <i>A. B. Баранюк</i>	12
«Должно вам родиться свыше» — <i>P. Ч. Спроул</i>	15
«Кто во Христе, тот новая тварь» — <i>Б. Грэм</i>	24
«Расскажи, что сотворил тебе Бог» — <i>B. Куликов</i>	28
Стезя Божия — <i>Ч. Г. Макинтош</i>	32
Утренняя молитва — <i>D. P. Момт</i>	37
«Вспоминайте жену Лотову» — <i>П. Тупчик</i>	40
«Вера твоя спасла тебя» — <i>Д. Белкин</i>	46
«Радость ваша будет совершенна» — <i>C. Худиев</i>	51

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Сегодня день великий и чудесный! — <i>Л. Бондаренко</i>	53
Дух Святой где хочет, там и дышит... — <i>Л. Сапиенс</i>	54
Жизнь — <i>A. Апухтин</i>	55
Вознесение — <i>M. Бурчак</i>	55

СООБЩЕНИЯ

XXXV съезд Российского Союза евангельских христиан-баптистов	56
Послание церквам Российского Союза евангельских христиан-баптистов	63

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3

Тел.: +7 (917) 532-57-92; *e-mail*: bw-mag@inbox.ru

Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

Поздравление с праздником СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА

**Дорогие и возлюбленные в Господе братья и сестры,
любезные читатели журнала!**

**Примите сердечные поздравления с днем
Сошествия Святого Духа — праздником Троицы!**

Сошествие Святого Духа на апостолов произошло во время празднования Пятидесятницы и явилось осуществлением ветхозаветных пророчеств.

Пятидесятница или праздник седмиц был напоминанием дня, когда Бог заключил завет со Свои народом.

Незадолго до крестных страданий, на Тайной вечере, предваряя Свое отшествие, Иисус Христос сказал ученикам: «А теперь иду к Пославшему Меня... Но Я истинно говорю вам: лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо если я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам» — Ин. 16, 5-7. Это было обетование, и через пятьдесят дней после воскресения Иисуса Христа оно исполнилось: «При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как-бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились; и явились им разделяющиеся языки как-бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святого...» — Деян. 2, 1-4. Так началась эпоха Нового Завета — эпоха Духа Святого.

В ветхозаветные времена люди знали только Бога Отца; Иисус Христос явился миру как Его Единородный Сын; а в день Пятидесятницы было дано откровение о Духе Святом — Третьей Ипостаси Божественной Троицы. Триединый Бог творит в сердце каждого, возлюбившего явление Христово, творит Свою обитель силою Святого Духа.

Дар Святого Духа — неиссякаемый источник, животворящий всякую душу, наполняющий ее божественным дыханием для прославления Спасителя.

Апостол Павел пишет: «...исполняйтесь Духом» — Ефес. 5, 18, и это повеление имеет обязательный характер для всех христиан во все времена.

Пусть Господь укрепит нас в уповании, что мы сокрыты в Нем, и что Христос есть жизнь наша (Кол. 3, 3). Будем стремиться иметь чувствования Христовы и быть истинными посланниками примирения в Нем (2 Кор. 5, 20).

С пожеланиями исполнения Духом Святым

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23

Сила свыше — Дух Святой

«И Дух и невеста говорят: прииди!.. Свидетельствующий сие говорит: ей, гряду скоро! Аминь. Ей, гряди, Господи Иисусе!» — Откр. 22: 17, 20.

Эти последние слова Писания о Духе Святом говорят о заключительной миссии Духа Святого на земле. Но если есть заключительное дело Духа Святого, то должно быть и начальное дело Его на земле.

В день Пятидесятницы Дух Святой сошел на нашу землю, и с этого дня начинается Его божественная миссия. В чем заключается она? «Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам» — Ин. 16, 14.

Как же Дух Святой возвещает миру все, что есть во Христе?

Спаситель говорит о Духе Святом: «...не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит...» От кого услышит? От Христа! «От Моего возьмет...», — говорит Христос; то есть от Него получит и возвестит нам. Как же Он возвестит? Через проповедь Евангелия! Вся жизнь Спасителя, Его учение, чудеса были величайшими делами Святого Духа. Все Евангелие полно славы Христа.

Другим великим делом Духа Святого является созидание Им Церкви Христа для проповеди Евангелия и прославления Спасителя. Созидание Церкви началось в день Пятидесятницы и продолжается до сего дня. Дух Святой вложил в сердца и уста апостолов Евангелие Христово, и они возвестили его тысячам, пришедшем в Иерусалим на праздник. Три тысячи душ приняли радостную весть об Иисусе Христе в свои сердца и стали новыми людьми в Господе — это возрождающее действие Духа Святого будет совершаясь до тех пор, пока не будет закончено созидание Церкви.

Что же говорит Дух Святой о Христе на страницах Евангелия? Образ Его полон сияющей красоты и славы. В Своем смирении, кротости и любви Он действительно прекраснее всех сынов человеческих (Пс. 44, 3).

Сердце Иисуса Христа сияет чистотой и святостью. В течение всех тридцати трех лет Его жизни на земле ни один грех не нашел места в Его сердце. А Его учение? Это — солнце, озаряющее наш жизненный путь — «...светильник ноге моей и свет стезе моей» (Пс. 118, 105). А Его дела, Его славные чудеса? Каждое из них — лучезарное светило. А смерть Христа?

Его Голгофский крест? Это яркий маяк для всех грешников, гибнущих в море греха. А воскресение Христа? Разве не полно оно божественного сияния? И этот сияющий небесной славой образ Спасителя в Евангелии является даром Духа Святого.

Но Дух Святой прославил и прославляет не только Христа, пришедшего во плоти; Он прославляет и Христа грядущего. Образ Христа грядущего начертан Духом Святым на страницах последней книги Библии — Книги Откровения Иоанна. Но этот образ пока пророческий. Вот почему мы видим образ Христа как бы сквозь тусклое стекло. Но мы увидим Спасителя лицом к лицу, и слава грядущего Христа засияет перед нами еще ярче, чем слава пришедшего Христа. Вот почему последнее, что мы узнаем о Духе Святом из последней главы Откровения, является Его призывом ко Христу грядущему: «прииди!» Приди — и яви всему миру и Церкви Твоей всю полноту Твоей божественной славы!

К призыву Духа Святого присоединяется и невеста Христа — Его искупленная Церковь, также жаждущая узреть всю полноту славы своего Искупителя: «...и Дух и невеста говорят: прииди!»

В беседе с Никодимом Иисус Христос сказал: «...истинно, истинно говорю тебе: если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» — Ин. 3, 5. Спаситель говорит о рождении свыше не только от Духа, но и «от воды», которую Христос называет «водою живою» (Ин. 4, 10). А в Книге Откровения Иоанна она именуется «водою жизни» (Откр. 22, 17).

Что же это за «вода», «вода живая», «вода жизни»? Это — Слово Божие, через которое и от которого рождается вера во все истины Священного Писания, как говорит апостол Павел : «Вера от слышания, а слышание от Слова Божия» — Рим. 10, 17. Так рождается новая жизнь в нас через Слово Божие, которое Дух Святой делает живым и действенным в нашей жизни.

«...Я умлю Отца и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек» — Ин. 14, 16. Христос называет Духа Святого «Утешителем». Это значит, что Дух Святой несет утешение скорбящим и плачущим. Мы читаем в Псалме 33, 20: «Много скорбей у праведного, и от всех их избавит его Господь». Праведник имеет свои скорби, с которыми могут быть незнакомы другие люди.

О скорбях одного такого праведника мы читаем во 2-м Послании Петра 2, 7-8: «...праведного Лота, утомленного обращением между людьми неистово развратными, избавил, — ибо сей праведник, живя между ними, ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные». Скорбь праведного Лота — особая скорбь, и едва ли могло ему помочь че-

ловеческое утешение. В подобной скорби требовался другой Утешитель, а именно — Дух Святой; лишь Его бальзам мог смягчить боль души, которую переживал Лот.

Вспомним многострадального Иова. Трудно выразить словами, какие мучения — душевные и телесные — переживал этот праведник. Он потерял в один день всех своих детей — семь сыновей и трех дочерей. Он потерял все свое имущество в огне пожара, а сам заболел самой ужасной болезнью того времени — проказой. Три его друга — Елифаз, Виллад и Софар — окружают его одр болезни. Но они молчат целую неделю, не зная, что сказать страдальцу в утешение, «...ибо видели, что страдание его весьма велико» — Иов. 2, 13. Наконец, они решились открыть свои уста и начали, один за другим, утешать Иова. Но их утешения оказались безрезуль-татными, и Иов, смотря на них, с горестью воскликнул: «...жалкие утешители все вы» — Иов. 16, 2.

Наши человеческие утешения часто остаются бесплодными, но слава Господу: есть Утешитель — Дух Святой, Который не только отирает наши слезы, но среди скорбей и испытаний наполняет наше сердце глубочайшей радостью. Действия этого небесного Утешителя мы видим в жизни македонских церквей, о которых апостол Павел пишет коринфянам: «Уведомляем вас, братья, о благодати Божией, данной церквам Македонским; ибо они среди великого испытания скорбями преизобилуют радостью» — 2 Кор. 8, 1-2. Благодать Божия, о которой говорит апостол, есть Дух Святой — Утешитель.

Что еще говорит Христос о Духе Святом? «Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам» — Ин. 14, 26. «Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину... и будущее возвестит вам. Он прославит Меня, потому, что от Моего возьмет и возвестит вам» — Ин. 16, 13-14. Этими словами Христос говорит о Духе Святом как об авторе всего, что написано в святом Писании.

«Он прославит Меня...»

Речь идет не только о прославлении Христа Духом Святым в наших сердцах, но и о прославлении Еgo на страницах Нового Завета.

«...Он пришед обличит мир о грехе и о правде и о суде...» — Ин. 16, 8.

Есть грехи, которые очевидны для всех, и о них знает грешник даже без обличения. Но Христос говорит об одном грехе, который у людей за грех не считается: «...о грехе, что не веруют в Меня» — ст. 9. Этот грех порождает множество других грехов, поэтому Дух Святой обличает в этом грехе — грехе разобщения со Христом.

Дух Святой влечет наши сердца ко Христу, прививая нас к Нему, как ветвь к виноградной лозе (Ин. 15, 1). Более тесного общения нашей души со Христом нельзя себе представить. Мы должны радоваться этой славной работе Духа Святого.

Христос говорит о Духе Святом как о силе: «...вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святый» — Деян. 1, 8. Сила Святого Духа действовала и в ветхозаветное время, но главным образом в избранниках Божиих — в пророках и других мужах Божиих. Но со дня Пятидесятницы сила Святого Духа становится достоянием каждого возрожденного человека.

Как иллюстрацию приведем здесь явление электричества; о его наличии свидетельствовали грозы, зарницы, северные сияния... Но вот наступило время, когда эта сила стала достоянием каждого человека. В каждой комнате мы имеем теперь электрический свет.

Дух Святой — вовеки сущий. Но в день Пятидесятницы Он почил на каждом из первых учеников Христа, как сила, которая возродила их и сделала из них совершенно новых людей. Если сравнить описания, данное евангелистом Лукой на страницах Евангелия и в Книге Деяний Апостолов, то мы увидим великую перемену в характере учеников и в их поведении. Именно Дух Святой совершил эту разительную перемену в первых учениках Христа.

В чем же заключается эта великая перемена? До дня Пятидесятницы ученики были очень непонятливыми. Сколько Христос говорил им о том, что Ему надлежит пострадать и умереть за грехи мира, а они до самой смерти Учителя не понимали необходимости Его Голгофской жертвы. Христос много говорил им, что Он воскреснет, а они не верили в Его воскресение даже тогда, когда Он действительно воскрес. Спасителю пришлось показывать Свои пронзенные на Голгофе руки и ноги, чтобы убедить учеников в Своем воскресении.

А что мы видим после сошествия на них Святого Духа? Они стали прекрасными и благословенными учителями и наставниками Церкви, поучавшими детей Божиих самым глубоким духовным истинам. Стоит прочитать их замечательные послания, чтобы убедиться, как они были научены и просвещены Духом Святым, полученным ими в день Пятидесятницы. До этого первые ученики Христа были робки и малодушны: мы знаем о их трусливом бегстве из Гефсиманского сада, когда взяли их Учителя, о том, как они запирались в горнице «из опасения от иудеев» — Ин. 20, 19.

Но после сошествия Духа Святого они смело, без малейшего страха сказали в день Пятидесятницы: «Сего (Иисуса), по определенному совету

и предведению Божию преданного, вы взяли и, пригвоздивши руками беззаконных, убили» — Деян. 2, 23. Какая смелость, какое дерзновение! И кто сказал эти слова? — Петр, который отрекся от Христа во дворе первосвященника.

Возьмем другой случай, о котором мы читаем в Деян. 5, 40-42: «...призвавши апостолов, били их и, запретивши им говорить об имени Иисуса, отпустили их. Они же пошли из синедриона, радуясь, что за имя Господа Иисуса удостоились принять бесчестие; и всякий день в храме и по домам не переставали учить и благовествовать об Иисусе Христе». А когда Савл терзал церковь в Иерусалиме и многие рассеялись по разным местам Иудеи и Самарии, — апостолы остались в Иерусалиме (Деян. 8, 1). Какая смелость, какое бесстрашие!

До дня Пятидесятницы апостолы были далеки от кротости и смирения своего Учителя — качеств, которые Он являл перед ними изо дня в день и которым призывал научиться от Него (Мф. 11, 29). Апостолы были способны спорить между собою по вопросу о том, кто из них больше. Они могли желать гибели самарянскому селению за то, что им было отказано в ночлеге: «Господи! хочешь ли, мы скажем, чтобы огонь сошел с неба и истребил их, как и Илия сделал?» Ответ Христа указывает на отсутствие у них любви, кротости и смирения. Он говорит: «...не знаете, какого вы духа; ибо Сын Человеческий пришел не губить души человеческие, а спасать» (Лк. 9, 52-55). После событий Пятидесятницы, исполнившись Духом Христовым, они стали похожи на своего Учителя. Даже враги «...узнавали их, что они были с Иисусом» — Деян. 4, 13.

Мы знаем слова Иисуса Христа о Духе Святом, которые Он сказал на Тайной Вечере: «Он прославит Меня» — Ин. 16, 14. И мы видим исполнение этих слов Христа в жизни апостолов! Дух Святой так прославил Христа, так озарил Его перед их глазами, что все существо их было охвачено Его славой, Его величием, Его красотою, о чем можно судить по их посланиям. Дух Святой продолжает прославлять Христа.

В истории человечества XIX век считается веком величайшего расцвета науки, техники и искусства. Казалось, что личность Иисуса Христа поблекнет перед таким ярким светом науки и искусства. Но этого не случилось, наоборот — никогда раньше, за исключением первого века христианства, человечество не слышало так много о Христе, никогда не писалось так много о Нем и никогда не звучало так громко Его имя на весь мир.

Чем это объясняется? Только одним: пророческими словами Христа о Духе Святом — «Он прославит Меня»! Если Дух Святой прославляет

Христа, то как Он может быть предан забвению, как Он может оказаться в тени?

Может быть, в наше время Христос забыт? Нет! Имя Его звучит еще громче! Библиотеки мира хранят миллионы книг, написанных о Нем. Его имя продолжает оставаться центральным именем. И все еще со всей силой звучит вопрос ко всему человечеству: «Что вы думаете о Христе?» — Мф. 22, 42. Ответ только один: Дух Святой продолжает прославлять Христа! И будет прославлять Его из века в век!

Итак, если Дух Святой прославляет Христа, то понятно, почему миллионы людей и сегодня просыпаются с Его именем в своем сердце и засыпают, вознося Ему хвалу. В день Пятидесятницы Дух Святой сошел в виде огня и почил на каждом из апостолов, находившихся в горнице. Образ Духа Святого как огня свидетельствует о том, какое благословенное действие производит Он как в жизни всей Церкви, так и в жизни каждого чада Божия в отдельности. А то, что Дух Святой почил на каждом из находящихся в Иерусалимской горнице, — говорит о разнице между ветхозаветным и новозаветным временем.

В ветхозаветное время Дух Святой почиял только на особых избранниках Божиих — мужах веры, служителях Божиих, каковыми были, например, пророки. Но пророчество Иоиля гласило: «И будет после того, излию от Духа Моего на всякую плоть» — Иоил. 2, 28. И в день Пятидесятницы мы видим исполнение этого пророчества. Дух Святой стал достоянием каждого верующего во Христа человека. В новозаветной Церкви каждое возрожденное сердце становится храмом живущего в нем Святого Духа (1 Кор. 6, 19).

Вникнем в славный образ Духа Святого как огня. Кто был очевидцем лесных пожаров, — тот видел силу огня. В горящем лесу пламя огня перебрасывается с одного дерева на другое до тех пор, пока лес не превращается в сплошное море огня. Страшное, но вместе с тем и величественное зрелище!

Дух Святой хочет огнем Своим охватить как всю Церковь в целом, так и жизнь каждого верующего. Мы знаем слова Христа: «Огонь пришел Я низвест на землю, и как желал бы, чтобы он уже возгорелся!» — Лк. 12, 49. Но знаем ли мы, о каком «огне» говорит Христос? Он говорит об огне Святого Духа, о низведении его на землю в день Пятидесятницы, о том, чтобы этот огонь разгорелся и, подобно лесному пожару, объял Своим божественным пламенем все церкви и всех христиан на земле.

Мы знаем и уничтожающее действие огня. Каково это действие огня Святого Духа? Он уничтожает грех в любой форме и в любом проявлении.

Как в горящем лесу огонь перебрасывается от одного дерева к другому, — так Дух Святой Своим огнем сжигает один грех за другим в наших сердцах. Много грехов в жизни каждого из нас. И чем ближе мы ко Христу, тем больше изъянов мы видим в себе, больше пыли замечаем в горнице нашего сердца. Также, как в залитой солнцем комнате, мы видим бесчисленное множество пылинок, которых мы не замечаем, когда нет солнца. Огонь Святого Духа сжигает всякий грех — большой и малый.

Мы знаем воспламеняющее действие огня. То, с чем огонь соприкасается, возгорается или согревается. Все наши церкви, все дети Божии нуждаются в воспламеняющем огне любви ко Христу и Его делу. Многие верующие желают видеть пылающие любовью ко Христу сердца служителей Церкви. И это правильно — искать пламенную любовь ко Христу прежде всего у служителей Церкви. Печальнейшее зрелище представляют собою слуги Христовы с потухшим сердцем, из которого не бьет больше пламя любви к делу Божию.

Но сердце, «полное огня», должно быть основным качеством каждого христианина. Такое сердце дает только Дух Святой. Он зажигает его огнем любви ко Христу. Мы должны гореть любовью не только к нашему благословенному Спасителю Иисусу Христу. Мы должны гореть любовью и друг ко другу. Как мало в наших церквях этой любви, и как много споров, распреи и разногласий. Себялюбие высоко поднимает голову, а заботы о других, ношения бремени друг друга так не хватает всем детям Божиим. Слова гимна, которые мы поем о Церкви Христовой: «...никто в ней не чувствует сирым, забытым себя никогда» — остаются порой лишь красивыми словами.

Как всем нам необходимо соприкосновение с огнем Святого Духа, чтобы нам возлюбить самой горячей любовью всех наших братьев и сестер, а также и тех, кто нас не любит, кто нас поносит, кто против нас враждует. Именно Дух Святой зажигает такую любовь в наших себялюбивых сердцах. Печально, но надо отметить, что в наших церквях все больше встречается любовь, которую можно назвать любовью из симпатии, из влечения, из расположения к тем или другим людям. О такой узкой, ограниченной любви апостол Павел пишет в 1 Кор. 1, 11-13: «...от домашних Хлоиных сделалось мне известным о вас, братия мои, что между вами есть споры. Я разумею то, что у вас говорят: «я Павлов»; «я Аполлонов»; «я Кифин»... Разве разделился Христос? Разве Павел распялся за вас?» Эту печальную картину мы видим и в наших церквях и будем ее видеть, пока не дадим огню Святого Духа выжечь в нас все неугодное Ему

и зажечь ярким пламенем любви к нашему единому Спасителю, Который спас нас всех Своей драгоценной Кровью, пролитой на Голгофе.

Огонь Святого Духа должен зажечь наши сердца горячей любовью к молитве. Мы все склонны охладевать в молитве. Крылья молитвы у многих из нас опустились, и мы стали мало молиться. А где мало молитвы — там мало благословения, там мало и успеха. Мы стали духовно слабыми, потому что мало черпаем в молитве силы у Бога. Благословенная тропинка, ведущая к престолу Христа, у многих детей Божиих поросла травой.

Необходим огонь Святого Духа, чтобы выжечь это печальное равнодушие к молитве. Пусть Дух Святой зажжет огонь веры в наших сердцах и сделает всех нас пламенными молитвенниками.

Многие дети Божии утратили горячую любовь к Слову Божиему. Библия — это письмо небесного Жениха — Христа к Своей Невесте — Церкви. Не говорит ли равнодушие невесты к письмам жениха об охлаждении ее любви к нему? Не говорит ли наше охлаждение к Библии об охлаждении любви к Самому Христу? Нам нужен огонь Духа Святого, чтобы плаценно любить страницы Библии святой.

«Примите Духа Святого» — призыв Спасителя ко всем возрожденным. Примите Его как Третью Ипостась Божества и исполняйтесь Его силой снова и снова! Сказано: «...просите и получите, чтобы радость ваша была совершенна» — Ин. 16, 24. И тогда мы пойдем по жизни победителями!

A. B. Карев

Откровение о Триединстве Бога

Откровение о Триединстве Бога — величайшая истина, явленная человечеству. Когда пришла полнота времени, Иисус Христос — Сын Божий, пришедший во плоти, засвидетельствовал об Отце и Сыне и Святом Духе.

Библия говорит, что Бог неделим: «...Господь, Бог наш, Господь един есть» — Втор. 6, 4. Вместе с тем, есть немало библейских текстов, повествующих о Боге в Трех Его Ипостасях — Отце и Сыне и Святым Духе.

Бог Отец. Иисус Христос называет Бога на небесах «Отец Мой» (Мф. 18, 10), «Отец ваш» — Лк. 12, 32, «Отец» (Ин. 14, 13) и, молясь, обращается к Нему: «Отче!» — Ин. 11, 41, «Отче наш, сущий на небесах!» — Мф. 6, 9. Иисус Христос заявляет миру об определенных отношениях внутри Божественной Сущности. Он молится Отцу: «Отче! благодарю Тебя, что Ты услышал Меня» — Ин. 11, 41.

Бог Сын. Евангелие свидетельствует о Христе как воплощенном Боге: «...великая благочестия тайна: Бог явился во плоти» — 1 Тим. 3, 16; «...от них Христос по плоти, сущий над всеми Бог, благословенный во веки, аминь» — Рим. 9, 5. Именование Спасителя Богом говорит о полноте Его Божественности.

Иисус Христос «...есть образ Бога невидимого» — Кол. 1, 15. Апостол Павел подчеркивает, что «...в Нем обитает вся полнота Божества телесно» — Кол. 2, 9.

Иисус Христос как Сын Божий и Сын Человеческий соединил в Себе две совершенные природы: Божественную и человеческую.

Христос всегда говорит о Себе как о Сыне Небесного Отца: «...никто не знает Сына, кроме Отца; и Отца не знает никто, кроме Сына...» — Мф. 11, 27; «Кто не чтит Сына, тот не чтит и Отца, пославшего Его» — Ин. 5, 23; «Я исшел от Отца и пришел в мир; и опять оставляю мир и иду к Отцу» — Ин. 16, 28. «Я и Отец — одно» — Ин. 10, 30.

Иисус Христос не только Себя называет Сыном Божиим, но также уверяет Своих учеников, что, веря в Него, они тоже могут стать детьми Божиими. Приняв образ человеческий и принеся Себя в жертву умилостивления, Сын Божий — Вторая Ипостась Троицы — примирил нас с Богом. Свою смертью и воскресением Иисус Христос явил любовь Божию.

Бог Дух Святой — Третья Ипостась Божественной Троицы: «...Петр сказал: «Анания! для чего ты допустил сатане вложить в сердце твоё мысль соглать Духу Святому...? ...ты согнал не человекам, а Богу» — Деян. 5, 3-4.

Святой Дух являет единосущность Отцу и Сыну. Сын посыпает Его от Отца, Дух исходит от Отца и свидетельствует о Сыне (Ин. 15, 26). Отец послал Его на землю во имя Сына, и Дух Святой напомнил ученикам Иисуса Христа все, что говорил им Спаситель (Ин. 14, 26).

Духом Своим Бог вселяется в нас, и только через Него мы познаем Божию любовь. Иисус Христос неоднократно говорил о необходимости принятия Святого Духа. Дух Божий есть сила Божия, действующая в каждом, кто пожелает открыть для Него свое сердце. В Духе Святом мы имеем откровение Божественного Триединства. Дух Святой дает верующим силу жить согласно святому Божиему закону и, более того, ощущать присутствие Божие. Отец Небесный дарует Духа Своего тем, кто имеет Его усыновление: «...вы... приняли Духа усыновления, Которым взвываем: «Авва, Отче!» Сей Самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божии» — Рим. 8, 15-16.

В день Пятидесятницы апостол Петр засвидетельствовал о Божественной Троице: «Итак Он, быв вознесен десницею Божиего и принял от Отца обетование Святого Духа, излил то, что вы ныне видите и слышите... покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, — и получите дар Святого Духа» — Деян. 2: 33, 38.

Свидетельство о Триединстве Бога содержится и в апостольском приветствии: «Благодать Господа (нашего) Иисуса Христа и любовь Бога (Отца) и общение Святого Духа со всеми вами. Аминь» — 2 Кор. 13, 13. Здесь явлено единение Трех Божественных Ипостасей.

Евангелист Лука описывает явление ангела Деве Марии так: «Ангел сказал ей в ответ: Дух Святой найдет на тебя, и сила Всевышнего осенит тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим» — Лк. 1, 35. В приведенных словах подчеркнуто Божественное Триединство.

О Триединой сущности Бога сказано и в повелении Иисуса Христа, данном ученикам: «Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» — Мф. 28, 19. Эти слова особенно важны, поскольку прозвучали из уст Самого Господа — Спаситель говорит: «во имя», перечисляя при этом Божественную Троицу и используя единственное число для обозначения абсолютного единства между Ними и Их единосущность.

В Послании к Ефесянам апостол Павел говорит: «...потому что через Него (Христа)... имеем доступ к Отцу, в одном Духе» — Ефес. 2, 18.

Говоря об общей цели Божественного союза, апостол перечисляет все Три Ипостаси Троицы.

Как же все Три Ипостаси — суть едины? — Они единосущны.

«*Бог есть свет*» — 1 Ин. 1, 5. В Священном Писании многократно говорится об этом. Апостол Иаков пишет: «Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены» — Иак. 1, 17. Новый Завет свидетельствует о Сыне Божиим, что Он никогда не изменяется: «Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же» — Евр. 13, 8.

О Себе Спаситель сказал: «...Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни» — Ин. 8, 12. Бог Духом Святым озаряет «...наши сердца, дабы просветить нас познанием славы Божией в лице Иисуса Христа» — 2 Кор. 4, 6.

«...*Бог истинен...*» — Ин. 3, 33. В книге пророка Иеремии также сказано, что «...Бог есть истина» — Иер. 10, 10. Истина есть противоположность лжи. Сын Божий Иисус Христос говорит о Себе: «Я есмь... истина» — Ин. 14, 6. Также и Святой Дух назван «Духом истины» — Ин. 15, 26. Ни в Ком из Них нет неправды. Божественная Троица единосущна и есть абсолютная истина.

«*Бог есть любовь*» — 1 Ин. 4, 8. Иисус Христос говорит Своим ученикам о любви Отца Небесного: «...ибо Сам Отец любит вас, потому что вы возлюбили Меня и уверовали, что Я исшел от Бога» — Ин. 16, 27.

В Священном Писании сказано: «Любовь Божия к нам открылась в том, что Бог послал в мир единородного Сына Своего... в умилостивление за грехи наши» — 1 Ин. 4, 9-10; «...Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» — Рим. 5, 8.

Слово Господне также утверждает, «...что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам» — Рим. 5, 5.

Как Бог Отец является источником всякой жизни, так и Сын называет Себя «жизнью»: «...Я есмь воскресение и жизнь» — Ин. 11, 25; апостол Петр называет Иисуса Христа «Начальником жизни» — Деян. 3, 15.

Также и Дух Святой есть Тот, через Которого Бог воскресит наши смертные тела к жизни вечной: «Если же Дух Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса, живет в вас, то Воскресивший Христа из мертвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим, живущим в вас» — Рим. 8, 11. Во всех этих текстах мы видим абсолютное Божественное единство сущности и цели.

В заключение: Бог Отец есть полнота Божества, «...Который обитает в неприступном свете, Которого никто из человеков не видел и видеть не

может» — 1 Тим. 6, 16. Он безграничен. Бог Сын — полнота Божества, явленная видимым образом: «...в Нем обитает вся полнота Божества телесно» — Кол. 2, 9. Дух Святой есть полнота Божества. Своей силою Он являет Отца в образе Сына. Дух Святой запечатлевает в наших сердцах образ Сына Божия Иисуса Христа.

Господь через апостола Павла открывает нам удивительную тайну: Бог Отец все покорит Сыну Своему, а затем и Сам Сын покорится Отцу и «будет Бог все во всем» (1 Кор. 15, 28).

Истина о Триединстве Бога не до конца доступна человеческому пониманию. Творение не может постигнуть в полноте своего Творца. Но смиренным сердцем, благоговеющим перед Ним, Господь открывает тайны Свои. Ибо сказано: «...Бог гордым противится, а смиренным дает благодать» — 1 Пет. 5, 5. Имея усыновление в Иисусе Христе, мы можем и должны любить Господа, ходить перед Ним непорочно, иметь Его прощение, быть готовыми к радостной встрече с Ним.

«Царю же веков нетленному, невидимому, единому премудрому Богу честь и слава во веки веков. Аминь» — 1 Тим. 1, 17.

*Александр Баранюк,
дьякон Центральной Московской церкви ЕХБ*

«Должно вам родиться свыше»

Духовное рождение и возрождение есть действие Святого Духа. Ни один человек не может оживить себя духовно.

В Своей беседе с Никодимом Иисус сказал о Святом Духе: «Истинно, истинно говорю тебе: если кто не родится свыше, не может увидеть Царства Божьего» — Ин. 3, 3.

Родиться свыше — значит ожить в Духе. Духовно мертвые люди не в состоянии увидеть Царство Божие из-за своей духовной слепоты.

Иисус Христос употребил слово «если», указывая этим на необходимое условие обретения Царствия Божия. Нам не зажечь огня при отсутствии кислорода, потому что кислород — необходимое условие возгорания.

Если человек не возрожден от Духа Христова, он не может наследовать жизнь вечную.

Никодим пришел в замешательство от учения Иисуса и возразил: «Как может человек родиться, будучи стар? неужели может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться?» — Ин. 3, 4. Он не сумел отличить биологическое рождение от духовного, не видел различия между плотью и духом. Иисус ответил ему: «Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух. Не удивляйся тому, что Я сказал тебе: должно вам родиться свыше» — Ин. 3, 7.

Иисус начинает Свою беседу словами: «Истинно, истинно говорю тебе...» «Истинно, истинно» — еврейское «аминь», перенесенное в Новый Завет, указывает на сильное акцентирование. То есть, когда Иисус говорил о возрождении, Он подчеркнул его как непременное условие, которое позволяет увидеть Царствие Божие. Наши современники, оспаривая необходимость духовного возрождения, тем самым противостоят ясному учению Христа.

Отрицание «не может» также крайне важно. Без возрождения никто (ни при каких условиях) не способен войти в Божие Царство. Исключений нет. Без возрождения это невозможно.

Никто не рождается христианином. Первое рождение — от плоти. Плоть порождает плоть. Она не может произвести дух. Позже Христос пояснит это так: «Дух животворит, плоть не пользует ни мало» — Ин. 6, 23. Плоть не просто слаба в деле возрождения — она бессильна.

Наконец, Иисус говорит: «должно вам родиться свыше». И любые разночтения, связанные с употреблением слова «если», полностью исчезают с появлением слова «должно».

Действие Святого Духа

В своем Послании к Ефесянам апостол Павел говорит о возрождающем действии Святого Духа: «И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим, в которых вы некогда жили, по обычаю мира сего, по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления, между которыми и мы все жили некогда по нашим плотским похотям, исполняя желания плоти и помыслов, и были по природе чадами гнева, как и прочие, Бог, богатый милостью, по Своей великой любви, которою возлюбил нас, и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, — благодатью вы спасены...» — Ефес. 2, 1-5.

Апостол дает наглядное описание нашей духовной немощи до возрождения. Он обращается к эфесским верующим, вспоминая их прежнее состояние, в котором они все когда-то были, и добавляет фразу: «как и прочие» (2, 3), вероятно ссылаясь на все человечество.

Павел определяет это прошлое положение как состояние смерти: «...и вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим». Очевидно, что здесь не подразумевается биологическая смерть, поскольку он перечисляет виды деятельности, в которые эти люди были вовлечены.

Поведение людей, «мертвых по преступлениям и грехам», характеризуется как жизнь по обычаям мира сего, которые противостоят законам Небес. Слова «мира сего» обозначают не местоположение, но образ жизни, который предполагает ориентацию на земное существование.

Христиане наряду с мирскими людьми принимают участие в одних и тех же областях деятельности. Мы все проживаем нашу жизнь в этом мире, однако весь ход жизни возрожденного человека направляется свыше. Его взор направлен в Небеса, его слух внимает Небесному Царю. Невозрожденный же человек приземлен. Его ухо глухо к любому слову с Небес, его глаза слепы к славе, нисходящей свыше.

Обычаи этого мира «совращены» с Божьего пути (Рим. 3, 12). Скорее они направляют наши стопы «...по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления» — Ефес. 2, 2.

У духовно мертвых есть хозяин, которому они добровольно и даже с энтузиазмом служат. Этого хозяина называют «князем, господствующим в воздухе». Павел называет его «духом, действующим ныне в сынах противления». Сатана — дух зла, совратившийся и падший ангел, который порабощает своих пленников.

Апостол Павел вывел основной принцип жизни: либо мы живем, водимые Святым Духом, либо повинуемся духу зла.

В Послании к Ефесянам Павел дополняет описание поведения еще невозрожденного человека: «...между которыми и мы все жили некогда по нашим плотским похотям, исполняя желания плоти и помыслов...» — 2, 3.

Внимание теперь переключается с внешнего поведения и внешнего влияния сатаны на внутреннее состояние невозрожденного человека. Вновь мы видим это как всеобщее положение: «...между которыми и мы все жили некогда...» Ключевым для описания такого внутреннего состояния является слово «плоть». Здесь апостол как-бы вторит тому, что Иисус говорил Никодиму.

Слово «плоть» в этом случае не должно понимать как синоним физического тела. Наши тела сами по себе не зло, поскольку такими нас сотворил Бог, Который и Сам воплотился в образе человеческом. Плоть относится к греховой природе, целиком к падшей сущности человека. До возрождения мы жили исключительно во плоти и по плоти. Наше по-

ведение следовало за похотями плоти. Это не относится исключительно к физическим желаниям, а к первопричине всех греховных желаний.

В словах апостола Павла — общее осуждение нашего порочного обрата жизни. Он добавляет: «И были по природе чадами гнева, как и прочие...» — 2, 3. Говоря — «по природе», апостол имеет в виду наше состояние, в котором мы входим в этот мир. Биологическое рождение — это естественное рождение. Возрождение — это сверхъестественное рождение. Первоначально люди не были созданы чадами гнева и природа их не была греховной. Она стала таковой только с момента падения Адама и Евы, однако слово «природный» относится к нашему состоянию врожденной греховности.

Каждый ребенок, который входит в этот мир, вступает в жизнь поврежденный грехом. Давид провозгласил: «Вот я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя» — Пс. 50, 7. Все мы духовно мертворожденные, рождены мертвыми в непослушании и грехе. В теологии это называется врожденным греховным состоянием — первородным грехом. Первородный грех не относится к первому греху Адама и Евы; он — последствие этого греха, с передачей порочной сущности всему человеческому роду.

По природе своей мы «чада гнева». Как это отличается от привычного понятия, что все мы изначально дети Божии! Такой ложный взгляд далеко не нов и весьмаочно укоренился. Его воспринимают как должное за счет многократного повторения. Если люди постоянно слышат какое-либо, пусть даже ложное утверждение, они начинают в него верить.

Ложное мнение, согласно которому мы — дети Божии по рождению, огорчала Иисуса. Ему пришлось бороться с ним и отрицать его в Своей полемике с фарисеями. Придя в ярость от критики Иисуса, фарисеи сказали: «Мы не от любодеяния рождены; одного Отца имеем: Бога. Иисус сказал им: если бы Бог был Отец ваш, то вы любили бы Меня, потому что Я от Бога исшел и пришел; ибо Я не Сам от Себя пришел, но Он послал Меня. Почему вы не понимаете речи Моей? потому что не можете слышать слова Моего. Ваш отец диавол, и вы хотите исполнять похоти отца вашего... Кто от Бога, тот слушает слова Божьи; вы потому не слушаете, что вы не от Бога» — Ин. 8, 41-47.

Поскольку фарисеи повиновались сатане больше, чем Богу, Иисус сказал им: «Ваш отец диавол» — ст. 44.

В Послании к Ефесянам апостол Павел говорит и о «чадах гнева», и о «сынах противления» (2, 2). Эти слова относятся ко всем нам в нашем природном невозрожденном состоянии.

Но далее апостол возносит славословие милосердному Богу, Который «...по Своей великой любви, которою возлюбил нас, и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, — благодатью вы спасены, — и воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе, дабы явить в грядущих веках преизобильное богатство благодати Своей в благости к нам во Христе Иисусе. Ибо благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился. Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» — Ефес. 2, 4-10.

Возрождение — это прерогатива Бога Святого Духа. Инициатива принадлежит Ему, а не нам. Апостол Павел подчеркивает первостепенную важность воли Бога в нашем возрождении.

Возрождение — это милость, исходящая от Бога. Ни у одного человека нет силы самому восстать из духовной смерти. Наше возрождение невозможно без предшествующей благодати. Но мы должны сотрудничать с ней и согласиться принять ее, прежде чем она закрепится в наших сердцах.

Наш отклик на призыв Христа — это проявление нашей веры, нашего упования на Господа.

В Послании апостола Павла к Ефесянам есть ключевая фраза: «...и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, — благодатью вы спасены...» — Ефес. 2, 5. Здесь апостол Павел делает акцент на благодати. Необходимо, чтобы христиане с готовностью и радостью признавали, что наше спасение основывается на благодати Божией: «Ибо благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился» — Ефес. 2, 8-9. Вера, благодаря которой мы спасены, приходит к нам по благодати, посредством действия Духа Святого.

Святой Дух есть Дух Истины

Когда апостол Павел говорит о всеоружии Божием, он призывает нас препоясаться истиной: «Итак, станьте, препоясавши чресла ваши истинною» — Ефес. 6, 14. Именно истина делает нас свободными: «Если пребудете в слове Моем, то вы истинно Мои ученики, И познаете истину, и истина сделает вас свободными» — Ин. 8, 31-32.

Во время Тайной Вечери Иисус Христос обещал послать Духа Святого: «И Я умоляю Отца и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, Духа истины...» — Ин. 14, 16-17.

«Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам» — Ин. 14, 26.

Возможно, наиболее полно эта мысль выражена в следующих словах Христа: «Но Я истину говорю вам: лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо, если Я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам, И Он пришед обличит мир о грехе и о правде и о суде. О грехе, что не веруют в Меня; о правде, что Я иду к Отцу Моему, и уже не увидите Меня; о суде же, что князь мира сего осужден. Еще многое имею сказать вам, но вы теперь не можете вместить. Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину; ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам» — Ин. 16, 7-14.

Здесь Иисус говорит Своим ученикам о Личности и о действии Святого Духа. Он назван Духом истины. Он послан нам от Отца и Сына.

Святой Дух — Автор Священного Писания. Он Тот, Кто вдохновил на создание священных книг, и Тот, Кто освещает Слово для нашего разумения. Он способен убедить нас Божиим Словом.

Разделение Слова и Святого Духа приводит к духовной гибели. Дух Святой учит, направляет нас и обращается к нам через Слово и со Словом. Слово Божие — это Слово Духа. Дух никогда не учит против Слова, ибо Слово — истина; это истина Духа. Слово призывает нас «испытывать» духов: «Возлюбленные! не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире» — 1 Ин. 4, 1.

Призыв испытывать духов касается именно истинности. Иоанн предупреждает о необходимости такого испытания, чтобы увидеть ложных пророков. Не каждый, кто уверяет, что он водим Духом Божиим, действительно водим Им. Святой Дух — это Дух истины, Он никогда не грешит против истины. Поскольку Писание — это открытая истина Святого Духа, оно и есть критерий истины. Дух не противоречит Самому Себе. Дух и хаос несовместимы. Если кто-то утверждает, что он водим Духом, а затем учит против Писания, то, очевидно, что в нем нет водительства Духом.

Не случайно апостол Петр призывает нас, во-первых, препоясать чресла ума нашего и, во-вторых, следовать ветхозаветному предписанию: «Будьте святы, потому что Я свят» — 1 Пет. 1, 16.

Возрождение и освящение

В тот момент, когда мы принимаем Иисуса Христа верой, Бог провозглашает нас праведными. Мы праведны не потому, что стали мгновенно освященными. Мы праведны потому, что заслуги Христа отнесены на наш счет. Бог принимает нас оправданными во Христе.

Теперь становится понятным, что наше оправдание предшествует нашему освящению. В то же время, не может быть истинного оправдания без последующего освящения.

Здесь мы должны отметить некоторые существенные различия между возрождением и освящением. Наше понимание возрождения может прийти к нам постепенно, но действие, произведенное Святым Духом, — мгновенно. Никто не возрождается частично, не рождается свыше наполовину. Человек либо возрожден, либо не возрожден — середины не бывает.

То же относится к оправданию. Никто не оправдан частично. В момент появления спасающей веры Бог немедленно объявляет нас праведными.

Освящение происходит иначе. Действительно, начинается оно в тот момент, когда мы оправданы, но это постепенный процесс, который продолжается всю нашу жизнь. Оправдание не производит полного освящения немедленно. Отсутствие видимых признаков начинающегося освящения, несомненных свидетельств о нем, говорит о том, что не было оправдания, веры и возрождения.

Возрождение — это действие Духа Святого. Однако, освящение вовлекает нас в сотрудничество со Святым Духом: «Итак, возлюбленные мои, как вы всегда были послушны, не только в присутствии моем, но гораздо более ныне во время отсутствия моего, со страхом и трепетом совершайте свое спасение. Потому что Бог производит в вас и хотение и действие по Своему благоволению» — Флп. 2, 12-13.

Нас призывают трудиться на путях спасения «со страхом и трепетом», и в то же самое время обещано содействие Бога внутри нас.

Когда Святой Дух возрождает нас, Он не только воздействует на нас, чтобы изменить наши души, Он приходит и обитает в нас, поддерживая наше стремление к святости. Когда Бог Дух Святой пробуждает нас к вере, которая дает нам оправдание, — мы в безопасности. Оправдание спасает нас от грядущего возмездия. В момент нашего оправдания, как об этом писал Мартин Лютер, мы целы, но не невредимы. Лютер приводит здесь аналогию с медицинским заключением: жизнь больного в безопасности, но симптомы болезни еще наблюдаются. Однако с освящающей благодатью, нам подается лекарство, которое нас полностью восстанавливает.

Освящение вызывает духовный рост. Временами это движение напоминает два шага вперед и шаг назад. Мы говорим, что «впадаем в искушение», когда скользим и падаем в нашем духовном продвижении. И все же, итог освящения — это рост, возрастание, пусть постепенное, временами мучительно медленное, но тем не менее — движение.

Ум и совесть христианина

Изменения в нашей жизни — это результат, внешнее проявление внутренней работы. Наше внешнее поведение свидетельствует о состоянии нашего сердца и ума.

Святой Дух работает над нашими умами и сердцами, и в нас закладываются предпосылки важных изменений.

Происходит перемена в нашем сознании. Дух пробуждает в нас новое сознание. Слушая внимательно Слово Божие, мы по-новому осознаем дела Божии. Мы родились заново — и все становится новым. Мы становимся обладателями духовной интуиции: «Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога, что и возвещаем не от человеческой мудрости изученными словами, но изученными от Духа Святого, сообразя духовное с духовным. Душевный человек не принимает того, что от Духа Божьего, потому что он почитает это безумием; и не может разуметь, потому что о сем надобно судить духовно. Но духовный судит о всем, а о нем судить никто не может. Ибо кто познал ум Господень, чтобы мог судить его? А мы имеем ум Христов» — 1 Кор. 2, 12-16.

Чтобы судить обо всем духовно, нужно иметь ум Христов, нужно утверждать то, что Он утверждает, и отрицать то, что Он отрицает, любить то, что Он любит и ненавидеть то, что ненавидит Он. С обновлением ума нашего мы все больше освящаемся. Мы начинаем видеть новую перспективу, приобретаем совершенно иную систему ценностей.

Святой Дух утверждает нас в истине. Он обличает нас в грехе и назидает в праведности. Мы можем думать, например, что воровать плохо, но если это понимание в нашем уме расплывчено, то изменение нашего поведения маловероятно. Чтобы противостоять соблазнам нашего общества, необходимо иметь непоколебимую убежденность в порочности греха.

Изменение поведения становится разительным, когда мы переходим от стадии осознания к твердому убеждению, и достигает апогея, когда изменяется наша совесть.

Совесть человека — мощный, но подверженный изменениям механизм. Ее называют «внутренним голосом», своего рода судьей, который либо обвиняет, либо оправдывает нас. Однако проблема в том, что наша совесть может быть как сверхчувствительна, так и весьма бесчувственна к Божьему Слову.

Согрешая, мы притупляем нашу совесть и лукавим, заглушая обвинения внутреннего голоса. Мы соглашаемся, что некоторые поступки греховны, но настаиваем на том, что грех в них минимален и непреднамерен.

Иногда добавляем как всеобъемлющее извинение: «моя совесть чиста», — как будто признание в преступлении извиняет само преступление.

Крайне редко мы признаем и осознаем тяжесть нашего греха. В нашем исповедании греха недостает глубокого сокрушения.

Через пророка Иеремию Бог обвинял Израиль и говорил, что он заблуждается, считая себя безгрешным перед Ним: «Говориши: «так как я невинна, то верно гнев Его отвратится от меня». — Вот, Я буду судиться с тобою за то, что говориши: «я не согрешила» — Иер. 2, 35.

Иеремия писал об Израиле: «У тебя был лоб блудницы, — ты бросила стыд» — Иер. 3, 3. Постоянно согрешая, подобно блуднице, Израиль утратил способность испытывать стыд.

Грех Израиля повлек за собой смертельный результат: притупление совести. Блудница сжилась со своим грехом до такой степени, что могла грешить, не испытывая больше чувства вины. Она заставила замолчать голос совести. Ее совесть начала оправдывать грехопадение, вместо того чтобы обличать его. Виновные часто избегают быть наедине с самими собою, а значит, и с Богом, пытаясь заглушить укоры совести мирскими обольщениями.

Добрая совесть — это совесть, которая научена Святым Духом через Слово Божие. Когда мы ясно понимаем Божию истину и твердо в ней убеждены, тогда Властелин совести начинает направлять нас к праведности. Духовно зрелая совесть щепетильна — она не позволяет делать то, что разрешает плоть.

Совесть христианина должна быть чутка к Слову Божию. Это не тиран, который парализует нас ужасным чувством вины. Если совесть прониклась Словом Божиим, то это — здоровая совесть. Мы почувствуем вину, если будем действительно виновны. Это настолько же важно для духовного здоровья, как ощущение боли — для физического. Боль — признак болезни. Если мы потеряем способность испытывать боль, то у нас исчезнет охранная сигнализация, предупреждающая о серьезном заболевании. Совесть — плохой советчик, если она притуплена и не согласуется со Словом Божиим.

Через покаяние Дух Святой очищает нашу совесть, уподобляя нас Христу. Это есть конечная цель освящения, к которой стремится Святой Дух в нас.

*P. Ч. Спrouл (1939-2017)
Из книги «Тайна Святого Духа»*

«Кто во Христе, тот новая тварь»

В книге Деяний Апостолов записано: «И ученики в Антиохии в первый раз стали называться христианами» — Деян. 11, 26.

Павел и Сила проповедовали в Антиохии уже несколько месяцев и, крестя во имя Иисуса Христа сотни людей, основали здесь большую церковь. Именно в Антиохии последователей Христа впервые стали называть Христианами.

Но что значит быть последователем Иисуса Христа?

Библия говорит, что христианство невозможно унаследовать. Тысячи людей считают себя христианами, а на самом деле ими не являются, потому что они не имели рождения свыше. Христианин — это тот, кто имел личную встречу со Христом, кто принял Его как своего Спасителя и Господа и покаялся перед Ним.

Иисус Христос умер на кресте и пролил Кровь за наши грехи. Посредством Его жертвы умилостивления мы имеем прощение грехов и дар вечной жизни. Но, сказать: да, я верю — недостаточно, как и воспринять Его жертву лишь эмоционально. Принятие Христа есть акт воли: да, я желаю принять Христа и подчинить Ему свою жизнь. После этого в вашей жизни должны произойти перемены. Библия говорит: «...кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое» — 2 Кор. 5, 17. Должны быть разительные перемены образа жизни. Перемены в отношении Бога — вы должны возлюбить Бога, поставить Его превыше всех желаний и решений в жизни. Должны произойти перемены по отношению к самому себе: вы больше не эгоцентричны, мир не вращается вокруг вас. Также должны произойти перемены по отношению к ближним: возлюбите ближнего как самого себя (Мр. 12, 31).

Если нет никаких перемен в жизни, и вы живете по-прежнему, то нужно проверить — в вере ли вы. Если нет плодов, которые дарует Христос, то нужно убедиться: с Господом ли вы. Потому что Он сказал: «...по плодам их узнаете их» — Мф. 7, 20. По плодам! А какие плоды? Плод духа: любовь, радость, мир, долготерпение и другие (Гал. 5, 22-23).

Итак, христианин — это человек, принявший Христа, и в котором произошли перемены. Христианин — это человек, который принял вызов.

Иисус Христос сказал: «...кто хочет следовать за Мною отвергнись себя, возьми крест свой и следуй за Мною» — Мф. 16, 24. Его слова не понравились многим, и они отошли, потому что не захотели нести крест. И сегодня большинство людей не хотят следовать путем Христовым: путем самоотречения, жертвенности и смирения.

Что есть христианская жизнь? Когда мы принимаем Христа в свое сердце — это только начало. Соединяя свои жизни в браке, мы не рассчитываем, что вся жизнь будет медовым месяцем; супружество — это труд. Также и на христианской стезе. Мы говорим Христу: верую и принимаю! И Библия поясняет, что мы становимся обрученными со Христом. Он — Жених, мы — Его Церковь — Невеста. Но теперь начинаются годы следования за Христом и посвящения жизни для Него. Мы должны возрастать во Христе. После того, как мы уверовали в Спасителя, мы входим в Его Царство младенцами. Но многие из нас так и продолжают всю жизнь оставаться младенцами в Нем! Если ребенок не растет физически или не взрослеет, то это не может не огорчать его родителей. Вы не изучаете Слово Божие, не молитесь, но при этом заявляете, что вы — христианин. Все мы начинаем эту жизнь детьми, но нужно возрастать в познании Христа.

Первое необходимое условие для этого — молитва. Каждый день нужно проводить время в молитве. Ученики пришли к Иисусу и сказали: «Господи, научи нас молиться». Нужно учиться ходить, не так ли? — точно также нужно учиться молиться. Как только мы принимаем Иисуса Христа Господом, в наше сердце входит Святой Дух и дает нам мудрость свыше, силу, отвагу, чтобы следовать за Христом. Святой Дух помогает нам молиться. Каждый день у нас должно быть определенное место и время, чтобы помолиться. Господь есть «Царь царей и Господь господствующих» — Откр. 19, 16. Он ожидает вас каждый день и в любое время, а вы все не приходите. Здесь должна быть вовлечена воля. Молитва — это труд, и иногда приходится брать себя в руки, чтобы быть на встрече с Господом.

Второе: чтение Библии. Цель Библии — свидетельство об Иисусе Христе. Библия — Слово Божие и оно указывает на Иисуса Христа — от Бытия до Откровения. Иов говорит: «От заповеди уст Его не отступал» — Иов. 23, 12. То есть он хотел более возрастать духовно, нежели заботиться о телесном. Мы не забываем позаботиться о наших физических нуждах, но часто наша душа пребывает в забвении. Многие больше заботятся о теле, а не о душе. Но тело умрет и сойдет в могилу, но душа будет жить вечно. Можно потратить все времена, питая тело, а не душу. Но как заботиться о душе? Что это за пища, которую нужно давать душе? Духовная

пища — это чтение Библии. Вы не можете жить победоносной жизнью, если пренебрегаете Словом Божиим. Каждый раз, когда кто-то говорит, что у него нет радости и желания жить, хочется его спросить: читаете ли вы Библию? Обычный ответ — нет. Читайте, изучайте, размышляйте над Словом Божиим. Как же читать Библию? Читайте с благоговением перед Всевышним. Читайте в ожидании, что Бог ответит вам. Читайте, пока не услышите Его, даже если прочитали всего лишь один стих. Приходите с ожиданием, что каждый раз, когда вы открываете Библию, Господь имеет к вам послание. Читайте также, полагаясь на Святого Духа, так как под действием Святого Духа Библия и написана, и только Он может трактовать ее вам. Находите ответы на стихи из Библии на коленях молитвы. Выбирайте правильное время для чтения Библии, не превращайте это в ритуал, когда вы что-то второпях прочитали и этим облегчили свою совесть. Каждый день не выходите из дома, не посвятив время чтению Библии, не помолившись Богу. Увидите — день пройдет совершенно иначе — вы будете парить на облаках, если проведете лучшее время в беседе с Богом. Пусть это войдет в привычку — читать и молиться каждый день.

Христианская жизнь — это жизнь отречения, преодоления трудностей. Иисус говорит о тесных вратах, ведущих в Царствие Божие. Христианин подобен воину на поле битвы, и апостол Павел так и говорит Тимофею: «Итак переноси страдания, как добный воин Иисуса Христа» — 2 Тим. 2, 3. Наш разум должен быть дисциплинирован, дабы не тратить время на пустое, а также на любые негодные дела, которые не полезны ни душе, ни разуму, ни телу. Наш язык также должен быть научен дисциплине. Что мы говорим? «Положи, Господи, охрану устам моим и огради двери уст моих» — Пс. 140, 3. Дорожите временем, потому, что дни лукавы (Ефес. 5, 16). Минуты — это маленькие драгоценности, которые нам дает Господь, их нельзя вернуть. Время нужно посвящать Христу!

Наше тело — храм Святого Духа. Апостол Павел говорит: «...усмиряю и порабощаю тело мое...» — 1 Кор. 9, 27. Смирение! Иисус говорит: «Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю» — Мф. 5, 5. Кротость — постоянное смирение себя. Но как велико число тех, кто падает, кто не достигает успеха на пути следования за Господом, поскольку нет усилий в усмирении себя.

Священное Писание говорит, что спасенные составляют Тело Христово (1 Кор. 12, 27) — Церковь Его (Кол. 1, 24). Собрание христиан — это не выбор, но необходимость, это повеление Господа, и им нельзя пренебрегать. Апостол Павел пишет: «Не будем оставлять собрания своего, как

есть у некоторых обычай» — Евр. 10. 25. Церковь — это собрание людей, где проповедуют Христа и славят Его. Давайте будем вместе там, где поклоняются Богу! Более того, нельзя иметь победоносную жизнь в Господе, если вы не верны Христу, Который есть Глава Церкви.

Некоторые ищут идеальную церковь, но вы никогда ее не найдете, потому что если бы вы все же нашли, то как только вы войдете в нее, она станет неидеальной. Христос основал Церковь из двенадцати человек, и она была не совершенна — Иуда предал Его, Петр отрекся, когда Христа повели на крест, остальные ученики разбежались. Нет понятия идеального тела на земле — идите и трудитесь ради Христа!

Христианин — это свидетель Иисуса Христа. Как нам свидетельствовать? Образом жизни! Вы сможете свидетельствовать о Христе, если в вас живет Христос, — тогда в вас будет и перемена, которую невозможно не заметить.

Библия говорит, что на земле мы только странники. Мы — народ, отделенный для Бога. Нас окружают ложь, нечестие — мир, озабоченный материализмом, — будем же свидетелями Господа Иисуса Христа дома, на работе, в повседневном общении. Нужно свидетельствовать верно, ведь мы служим Христу Спасителю. Мы предстоим перед Богом.

Отдайте жизнь Христу, и пусть Он живет в вас. Станьте «светом и солью» между людьми, пусть знают, что вы — Христовы.

Билли Грэм

«Расскажи, что сотворил тебе Бог»

«И приплыли в страну Гадаринскую, лежащую против Галилеи.

Когда же вышел Он на берег, встретил Его один человек из города, одержимый бесами с давнего времени, и в одежду не одевавшийся, и живший не в доме, а в гробах. Он, увидев Иисуса, вскричал, пал пред Ним и громким голосом сказал: что Тебе до меня, Иисус, Сын Бога Всеизыншего? умоляю Тебя, не мучь меня. Ибо Иисус повелел нечистому духу выйти из сего человека; потому что он долгое время мучил его, так-что его связывали цепями и узами, сберегая его; но он разрывал узы, и был горним бесом в пустыни.

Иисус спросил его: как тебе имя? Он сказал: «легион», потому что много бесов вошло в него. И они просили Иисуса, чтобы не повелел им идти в бездну.

Тут же на горе паслось большое стадо свиней; и бесы просили Его, чтобы позволил им войти в них. Он позволил им. Бесы, вышедши из человека, вошли в свиней; и бросилось стадо с крутизны в озеро, и потонуло.

Пастухи, видя произшедшее, побежали и рассказали в городе и в селениях. И вышли видеть произшедшее; и пришедши к Иисусу, нашли человека, из которого вышли бесы, сидящего у ног Иисуса, одетого и в здравом уме; и ужаснулись. Видевшие же рассказали им, как исцелился бесновавшийся — Лк. 8, 26-36.

Перед нами волнующее, полное драматизма повествование. Оно вызывает сострадание и заставляет задуматься.

Мы прочитали: «И приплыли в страну Гадаринскую...»

Что это за страна? Это — Самария, страна, лежащая по правую сторону от Галилеи, если смотреть с севера на юг Генисаретского озера.

Обычный маршрут путей Христа — правый берег Иордана. Но на этот раз он был изменен, и причиной этому явился одержимый в гробах.

Можно предположить, что князь бесовский, не желая допустить Иисуса Христа к несчастным душам в этой стране, поднял бурю на всегда спокойном Генисаретском море. Волны захлестывали ладью, и ученики — эти опытные мореходы — вскричали: «Наставник! погибаем!» Но Творец Вселенной повелел, и «волны утихли и ветер стих», и Иисус Христос

вместе со Своими учениками вышел на противоположном берегу в стране Гадаринской. И тут встретил Его человек, одержимый бесами.

Одержанность — это духовная болезнь. Одержаные ужасно мучаются сами и причиняют великие страдания близким. Гадаринского бесноватого люди из сострадания, сберегая его, связывали цепями, но тщетно: «...он разрывал узы и был гоним бесом в пустыни». Злой дух гнал бесноватого в уединение, но это бесовское уединение опасно. Одиночество таит в себе большие искушения. Оно предполагает великую ответственность. Замкнувшиеся сами в себе подвергают себя смертельной опасности. Великое благо раскрыться перед Господом. Нельзя оставаться в одиночестве с собственной злобой. Это бездна, не имеющая выхода. Гордые, но опустошенные, мы заполняем себя как бы радостью, на самом деле приближаемся к краю бездны.

«...Увидев Иисуса, вскричал, пал перед Ним». Злые силы сразу узнавали, Кто есть Христос. Люди могли еще сомневаться, но бесы знали точно, Кто перед ними. Одержаный пал перед Владыкой неба и земли. Иисус Христос хорошо знал, что злые силы побуждали его кричать: «...что Тебе до меня, Иисус, Сын Бога Всевышнего? умоляю Тебя, не мучь меня». Бесы предчувствовали свое поражение и потому кричали.

Христос пришел на землю, чтобы освободить от мучений порабощенные диаволом человеческие души. И Он пришел помиловать и этого несчастного одержимого. Чтобы показать окружающим людям истинную причину страданий несчастного, Спаситель спрашивает: «...как тебе имя? Он сказал: «легион». Огромное число нечистых духов терзало душу несчастного.

Нечистые духи предпочитают иметь дело с живыми существами: людьми или животными. Бездны они боялись, предвидя там свой конец, и «просили Его, чтобы позволил им войти в них (в свиней). Он позволил им». Стадо погибло, бросившись с крутизны в озеро. Как отреагировали люди? Пали на колени в благодарность, что пришел великий Избавитель? Возрадовались о спасении? Они просят Спасителя зайти к ним в дом и осчастливить их? — Нет. «И просил Его весь народ удалиться от них». Подумать только: запретить вход в свои пределы Богу, — что может быть чудовищней?!

Многим кажется, что когда Христос приходит в нашу жизнь, то мы лишаемся чего-то привычного и дорогого. Но это совсем не так. Ведь свиньи символизировали для евреев нечистоту, они были запрещены к употреблению законом. Освобождая народ от стада свиней, Господь как бы выводил их из тьмы греха, освобождая от власти темных сил. Если бы

самаряне не возроптали на Христа, Он облагодетельствовал бы их. Они не только получили бы исцеление, но имели бы мир и покой своим душам.

А между тем в подобном повинны многие. Сколько в людях дерзкого неповинования воле Божией. Иисус Христос и теперь гоним также, как и тогда, в Иудее. Его изгоняют из человеческой жизни. Его презирают и унижают. Присутствие Бога мучит нераскаявшихся. Тьма изгоняется светом. Злодей не любит солнца, а если встреча неминуема, то опаляемый своей греховностью кричит: «не мучь меня, я живу в мире, я должен подчиниться ему, я имею плоть, и не могу не следовать ее законам, а потому отойди от меня с Твоими заповедями правды, чистоты, любви; отойди от меня, не мучь меня Своим светом». Огонь любви Божией, благостный для праведных и святых, есть мучительный пламень для нераскаянных.

Если мы — носители света, то мир также ненавидит нас, потому что ненавидит свет (Ин. 3, 20). «Если бы вы были от мира, то мир любил бы свое; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир. Меня гнали, будут гнать и вас» — Ин. 15, 19-20.

К сожалению, мы омираемся.

Архиепископ Иоанн Сан-Францисский (Шаховской) говорил, что гадаринцы увидели в Господе своего разорителя. Мамона, мерзкий бог материальных ценностей, царствует в сердцах людей. Жадно держится человек за свою тщету. Из-за этого войны, революции, преступления. Люди боятся потерять жалкое имущество и спешат отказаться от Подателя всех благ. Лишь бы «свиньи» остались. Бедные, бедные люди.

Но что стало с несчастным? В этой повести счастливый исход. Написано, что он был одет и в здравом уме. Одежда человека является существенным свидетельством его внутреннего состояния. Если в душе светло и все в порядке, то и внешность — и одежда, и поведение свидетельствуют об этом. Мы не должны пренебрежительно относиться к этой стороне нашей жизни.

Далее, он был в здравом уме. Когда Христос приходит в нашу жизнь, то и ум наш освобождается от заблуждений, мы начинаем мыслить свободно в свете Слова Божия. Облагодетельствованный Христом испытал уже на себе, какое благо быть с Господом, поэтому уже не хотел с Ним расставаться. Но на свою просьбу об этом услышал дивные слова: «Возратись в дом твой и расскажи, что сотворил тебе Бог. Он пошел и проповедовал по всему городу, что сотворил ему Иисус» — Лк. 8, 39.

Гадаринцы не захотели слушать Самого Спасителя, но Господь, по Своей милости, оставил среди них Своего свидетеля.

Нас поражает поступок Христа. Неужели Он не мог оставить им кого-то другого, более подготовленного Своего свидетеля? А этот исцеленный, но еще не утвержденный, мог ли он нести свидетельство о Христе?! Но Иисус Христос видел его сердце, Он знал, что человек, испытавший весь ужас тьмы и вкушивший счастье и свет в Боге и радость освобождения, любит своего Избавителя больше всего на свете и готов отдать Ему и жизнь свою. И это решает все. Для Господа важна наша посвященность, наша любовь к Нему, и тогда в нашей немощи проявится Его сила.

Вспомним, для примера, Моисея. Господь избрал немощного, косноязычного быть вождем народа. Но он был благопотребен в руках Владыки, потому что боялся Господа, любил Его и свой народ и готов был служить им. И это было дорого в очах Господа, и Он наделил Моисея силой и поручил великое дело.

Проверим себя. Может быть, Господь не доверяет нам то или другое служение потому, что мы слишком самонадеяны? А нужно только одно: смирение, любовь к Господу, полная преданность Ему и сознание своей зависимости от Него.

Эта приведенная история напоминает нашу жизнь. Когда мы идем к людям, которые нуждаются в нашей помощи, то на нашем жизненном пути непременно будут бури. Но мы их победим, если не потеряем из вида Господа. И пусть нас не смущает то, что со стороны людей, которым мы хотим помочь всей душой, можем встретить непонимание. Ведь Господь с нами. И как тогда все попытки врага душ человеческих не смогли остановить Господа в Его служении, так и теперь он не сможет воспрепятствовать осуществлению воле Божией. Господь разрушил престол сатаны, лишил его силы Свою смертью и воскресением, чтобы «...всякий, верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16.

Призыв к тем, кого еще враг душ человеческих держит в своих цепях, — обратитесь ко Христу! Он освободит ваш ум, оденет в одежды праведности и дарует праздник души, который будет всегда с вами. И ваше сердце будет петь и ликовать в Боге!

Веруйте и не бойтесь, верою примите спасение!

Виталий Кулаков

Стезя Божия

«Стези туда не знает хищная птица, и не видал ее глаз коршуна; не по-пирали ее скимны, и не ходил по ней шакал» — Иов. 28, 7-8.

Какая невыразимая благодать для того, кто действительно желает ходить с Богом, знать, что для него уготована эта стезя! Бог уготовил эту стезю для искупленных Своих, чтобы они могли идти по ней с уверенностью, спокойствием и решимостью. Это привилегия каждого чада Божия — быть уверенным в том, что он находится на стезе Божией, и в том, что его душа спасена. Это может показаться смелым утверждением, но вопрос в том, справедливо ли оно? Если да, то оно не может быть чересчур смелым.

Но что говорит Писание? Оно возвещает нам о Божием спасении для наших душ: «Верующий в Сына имеет жизнь вечную» — Ин. 3, 36, уверяет нас и в том, что «...идущие этим путем, даже и неопытные, не заблудятся» — Ис. 35, 8.

Прискорбно наблюдать состояние неуверенности, в котором пребывают в настоящее время многие из возлюбленных Божиих. Итак, вопрос заключается в том, оставит ли Бог Своих детей в этом мраке и смятении?

Может ли ребенок не знать воли своего отца? Может ли слуга не знать воли своего господина? А если это так в наших земных отношениях, то еще полнее мы можем рассчитывать на это в отношении к нашему Небесному Отцу и Владыке.

Когда древний Израиль вышел из Чермного моря и встал на краю той огромной пустыни, которая отделяла его от земли обетованной, то как они могли узнать свой путь? Вокруг них лежали зыбучие пески. Тщетно было искать там хотя бы след человеческой ноги. Это была страшная пустошь, в которой даже ястребиный глаз не мог бы найти пути. Моисей чувствовал это, когда сказал Ховаву: «...не оставляй нас, потому что ты знаешь, как располагаемся мы станом в пустыне, и будешь для нас глазом» — Чис. 10, 31. Как нужен добрый проводник посреди замешательства!

Но для чего Моисею глаза Ховаву? Разве Иегова не согласился стать их благодатным проводником? Да, это так, ибо мы читаем: «В тот день, когда поставлена была скиния, облако покрыло скинию откровения, и с вечера над скиницею как бы огонь виден был до самого утра. Так было и

всегда: облако покрывало ее днем, и подобие огня — ночью. И когда облако поднималось от скинии, тогда сыны Израилевы отправлялись в путь, и на месте, где останавливалось облако, там останавливались станом сыны Израилевы... По указанию Господню останавливались, и по указанию Господню отправлялись в путь: следовали указанию Господню по повелению Господню, данному через Моисея» — Чис. 9: 15-17, 23.

Здесь было божественное руководство, вполне достаточное для того, чтобы избавить их от необходимости искать помощи у кого бы то ни было. Интересно отметить, что в начале книги Чисел было повеление установить скинию в самом центре собрания, но в главе 10-й мы читаем: «...отправились они от горы Господней на три дня пути, и ковчег завета Господня шел пред ними три дня пути, чтобы усмотреть им место, где остановиться» — ст. 33. Иегова стал их проводником в путешествии и шел впереди них в поисках этого места. Какая божественная забота! Какая верность! Если Его благодать освободила народ израильский от египетского рабства и провела через Чермное море, то они, конечно же, могли теперь довериться той же самой благодати в их странствии через пустыню, и эта благодать безопасно привела бы их в землю, где текут молоко и мед.

Божия благодать действует только там, где не полагаются на свою волю, но все упование возлагают на Него.

Перед нами встает вопрос: как найти путь Бога? Это, несомненно, сверхважный вопрос. Если глаз коршуна, такой зоркий, не видит ее, если скимны, такие резвые, такие величественные, не попирали ее, если человек не знает цены ее и если она не обретается на земле живых, если бездна говорит: «не во мне она», и море говорит: «не у меня она», если не выменяешь ее на золото или драгоценные камни, если все богатство вселенной не сравнится с ней и если вся мудрость человеческая не может ее обнаружить — то куда мы должны обратить свой взор? «Откуда же исходит премудрость? и где место разума? Сокрыта она от очей всего живущего и от птиц небесных утаена» — Иов. 28, 20-21.

Не кажется ли безнадежным делом искать эту чудесную стезю? Нет, благословен Бог, это ни в коей мере не безнадежно, ибо «Бог знает путь ее, и Он ведает место ее. Ибо Он прозирает до концов земли и видит под всем небом. Когда Он ветру полагал вес, и располагал воду по мере, когда назначал устав дождю и путь для молнии громоносной: тогда Он видел ее и явил ее; приготовил ее, и еще испытал ее, и сказал человеку: «вот, страх Господень есть истинная премудрость, и удаление от зла — разум» — Иов. 28, 23-28.

Вот в чем божественная тайна премудрости — в страхе Господнем. Это ставит сознание непосредственно в присутствие Бога, которое является единственным надлежащим для него местом. Цель сатаны — удержать сознание вне присутствия Божия, подчинить его власти и авторитету человека, распоряжениям и учениям людей, вбить клин между сознанием человека и авторитетом Господа Иисуса Христа, проникнуть в сердце и занять там место, которое принадлежит только Слову Божию. Это опасная ловушка и камень преткновения — чрезвычайно серьезные препятствия нашему продвижению по пути Господню. Нами должно управлять Слово Божие — чистое и непосредственное слово Бога, а не его человеческое толкование. Несомненно, Бог может использовать человека для того, чтобы раскрыть это Слово нашей душе. Но нами управляет Слово Божие, объясненное человеком. Это чрезвычайно важно. Нас должно научить и нами должно руководить исключительно Слово Божие. Ничто иное не может удержать нас как христиан на прямом пути, придать нашему характеру твердость и последовательность. Мы сами и люди вокруг нас чрезвычайно склонны руководствоваться мыслями и мнениями других людей, теми канонами учения, которые они установили. Эти каноны и мнения могут содержать большую долю истины, они могут быть даже верными сами по себе. Но нет никакой ценности в истине, полученной из уст человека, — мы должны получить ее непосредственно от Самого Господа. Бог может использовать человека, чтобы сообщить Свою истину, но если мы не получим ее от Него, она не установит своей божественной власти над нашим сердцем и сознанием; она не приведет нас в живой контакт со Всевышним, но лишь помешает этому контакту привнесением чего-то постороннего между нашей душой и Его авторитетом.

В Евангелии от Луки читаем: «Светильник тела есть око; итак, если око твое будет чисто, то и все тело твое будет светло; а если око будет худо, то и тело твое будет темно. Итак смотри: свет, который в тебе, не есть ли тьма? Если же тело твое все светло и не имеет ни одной темной части, то будет светло все так, как бы светильник освещал тебя сиянием» — Лк. 11, 34-36.

Может показаться чрезвычайно трудным удержать верный курс посреди бурного моря христианства. Так много противоположных мнений требуют нашего внимания, что кажется невозможным прийти к здравому заключению. Наше собственное око не чисто, когда мы перебегаем в неуверенности и смущении от одного человека к другому. Чистое око смотрит лишь на одного Христа, и таким образом все тело будет светло.

Древние израильтяне не бегали туда-сюда для того, чтобы посовещаться со своими товарищами насчет правильного пути. У каждого был один и тот же божественный проводник, а именно — столб облачный днем и столб огненный ночью. Одним словом, Сам Иегова был непогрешимым проводником каждого члена собрания. Они не были предоставлены руководству самых умных, самых сведущих или опытных людей собрания; не были они предоставлены и самим себе на своем пути — каждый должен был следовать за Господом. Серебряная труба одинаково оповещала всех о замысле Бога; и никто, чье ухо было открыто и внимательно, не был оставлен Им. Глаза и уши каждого были направлены к одному Богу, а не к таким же смертным сотоварищам. В этом секрет руководства в нехоженой пустыне древности, в этом секрет руководства в той нравственной пустыне, через которую проходят теперь искупленные дети Божии. Послушные сердцем следуют за своим Господом.

Чем больше мы опираемся на руководство Бога, тем больше мы не доверяем самим себе. Ответственность, прежде всего, перед Богом освобождает нас от рабской зависимости от людей.

В начале книги Деяний апостолов есть повеление, которое дает нам противоядие и против своеволия и против рабского страха перед людьми: «...должно повиноваться больше Богу, нежели человекам» — Деян. 5, 29. В этом заключается священное равновесие души посреди противоречивых и разнородных влияний, которые нас окружают.

Если мы знаем замыслы Господа в отношении нашего пути, то может ли наш ум находиться в недоумении? Отнюдь.

Бог руководит послушной, смиренной душой, но, если мы не ходим в данном нам свете, то мы неминуемо погружаемся во тьму. Нет ничего опаснее небрежного отношения к тому свету, который дает Бог. Это рано или поздно должно привести нас к самым грозным последствиям. «Итак, если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма?» — Мф. 6, 23.

«Слушайте и внимайте; не будьте горды, ибо Господь говорит. Воздайте славу Господу, Богу вашему, доколе Он еще не навел темноты, и доколе еще ноги ваши не спотыкаются на горах мрака: тогда вы будете ожидать света, а Он обратит его в тень смерти и сделает тьмою» — Иер. 13, 15-16.

Какой контраст между человеком, имеющим чистое око, и человеком, не пребывающим в том свете, который Бог дал ему! Первый имеет тело светлое, второй — полное тьмы; первый — носитель света для других, второй — камень преткновения на пути.

Пребываем ли мы во свете? Озарил ли божественный луч нашу душу? Осветил ли он изъяны на наших путях? Не упорствуем ли мы, когда осознаем, что путь наш не находится в согласии с волей Господа? Пусть целью для нашей души будет удаление от беззаконий, в чем бы они не заключались. Не думайте о том, что скажет о вас мир, поднимитесь надо всем и ступайте дорогой света — той дорогой, которая сияет все ярче и ярче до самого дня славы. Помните, Бог никогда не освещает наш путь на два шага сразу. Если Он посыпает Свой свет на один шаг, то в страхе и любви сделайте этот шаг, и вы обязательно получите больше света — да, все больше и больше. Но если вы откажетесь так поступать, то свет, который в вас, станет кромешной тьмою, ваши ноги споткнутся во мраке заблуждений, которые лежат по обеим сторонам прямого и узкого пути послушания, и вы станете камнем преткновения на пути других. Некоторые из самых крупных камней преткновения, лежащих в настоящее время на пути ревностного искателя истины, заключаются в личностях тех, кто однажды, казалось, обладал истиной, но отвратился от нее. Свет, который был в них, обратился во тьму, и как велика, и как ужасна эта тьма!

«...Вот, страх Господень есть истинная премудрость, и удаление от зла — разум» — Иов. 28, 28. Пусть каждый услышит и повинуется голосу Господа. «Овцы Мои слушаются голоса Моего, и Я знаю их, и они идут за Мною» — Ин. 10, 27.

Хвала Господу за Его драгоценное Слово! Оно ставит каждого в непосредственную ответственность перед Ним и указывает нам путь Божий.

Ч. Г. Макинтош

Утренняя молитва

*«Рано утром молитва моя предваряет Тебя»
— Пс. 87, 14.*

Утренний час — по преимуществу тихий час. Вчерашиние звуки умолкли, сегодняшняя мирская суета еще не захватила нас. В этот час легче сказать: «Только в Боге успокаивайся, душа моя» — Пс. 61, 6, легче исполнить повеление: «Остановитесь и познайте, что Я — Бог» — Пс. 45, 11.

Посвящая первый час дня молитве и размышлениям наедине с Богом, мы живем этим часом в течение всего дня. Откладывая общение с Богом на другое время, мы рискуем, что молитва и чтение Священного Писания будут сокращены, прерваны или совсем не состоятся. Мы должны проводить лучшие часы каждого дня в общении с Богом. Это наиболее плодотворное употребление времени.

Утреннее бдение готовит нас к ежедневной борьбе с проявлением зла внутри и вне нас. В этом случае мы не ждем, пока враг нападет на нас, чтобы только тогда надеть броню и взяться за меч, но мы вооружаемся до того, как враг душ человеческих найдет возможность напасть на нас. Верность утреннему часу с Богом приносит свои плоды в жизни и служении Богу.

Отсутствие общения с Господом в самом начале дня является основной причиной нашей возможной неудачи в борьбе против зла в течение дня. Для того, чтобы наши слова и дела сохраняли в течение всего дня духовную силу, мы должны с самого утра установить живое общение с Богом. Зачем откладывать это общение хотя бы на один час? Зачем довольствоваться человеческими усилиями в течение хотя бы части дня, когда сила Божия может действовать через нас весь день?

Несмотря на великое значение утреннего предстояния перед Богом, некоторые христиане утверждают, что они не имеют на это времени. Однако, едва ли найдется христианин, который бы, ежедневно совершая утреннюю молитву, не убедился бы, что это есть самое лучшее употребление времени. Но, больше того, он найдет, что утренняя молитва и чтение Библии побуждает его бережливее и добросовестнее распоряжаться своим временем, он начинает день внутренне уравновешенным под руководством Духа Божия, и потому работает спокойно, без лишнего напряжения

и траты времени. Этим объясняется часто приводимая привычка М. Лютера — удваивать или утраивать время, посвящаемое молитве, когда в течение дня он предвидел особые труды или испытания.

Важно не допускать исключений и совершать молитву ежедневно, представив Богу свой разум «в жертву живую» — Рим. 12, 1. Необходимо исповедовать грех, если он имел место, греховное желание или дух, противный Христу, иначе невозможно будет воспринять волю Господню. Грех отдаляет нас от Бога. Напрасно поэтому ожидать действительной духовной помощи от изучения Библии и молитвы, пока мы не согласны расстаться со всяkim осознанным грехом.

Счастлив тот, который начинает и заканчивает каждый день в общении с Богом и который может сказать вместе с Давидом: «...когда я пробуждаюсь, я все еще с Тобою» — Пс. 138, 18.

Хорошо будет заранее определить те места Писания, над которыми есть намерение размышлять утром.

Во время изучения Писания также следует уделять больше времени молитве. Само изучение Библии, размышление и исследование себя, должны быть в молитвенном духе. Только так утреннее бдение станет великой действительностью и силой в нашей жизни.

Будем помнить, что время утренней молитвы и чтения Священного Писания требует внутренней тишины. Хорошо прислушаться к тому, что Господу угодно сказать нашей душе. Слишком часто мы наполняем молитвенный час нашими собственными мыслями, так что вместо слов: «Говори, Господи, ибо слушает раб Твой» — 1 Цар. 3, 10, мы говорим нечто обратное: «Слушай, Господи, ибо раб Твой говорит». Необходимо прислушаться к повелению: «Остановитесь и познайте, что Я — Бог» — Пс. 45, 11.

Когда мы устраним из своей души звуки мирской суеты, отразим наруждения искусителя, перестанем сосредотачивать свое внимание на наших заботах, — тогда мы услышим тихий голос Божий, который хорошо известен истинным ученикам Христа. Его голос подобен «...всегда тихого ветра» — 3 Цар. 19, 11-12. Недаром апостол Павел убеждает нас изучать Слово Божие, всячески стараясь иметь внутреннюю тишину. Он знал, что требуется усердие и решимость, чтобы постигнуть эту великую тайну.

Прибегая к библейским примерам, можно указать на Моисея, который видел Бога лицом к лицу, и которому в ранние утренние часы Господь дал откровение закона; на пророка Исаию, сказавшему: «...каждое утро Он пробуждает... ухо мое, чтобы я слушал подобно учащимся» — Ис. 50, 4; на

пророка Иеремию, для которого милосердие Божие «...обновляется каждое утро» — Плач Иер. 3, 23; на царя Давида, который сказал: «...рано предстану пред Тобою и буду ожидать...» — Пс. 5, 4 и который повторял: «Я встану рано. Буду славить Тебя, Господи» — Пс. 56,9. Он познал на опыте, что: «Благо есть... возвещать утром милость Твою» — Пс. 91, 2-3.

Пример Иисуса Христа в высшей степени поучителен для нас. Мы читаем, что Он «...утром, встав весьма рано, вышел и удалился в пустынное место, и там молился» — Мр. 1, 35. Первые христиане имели обычай молиться рано утром, дабы начать день в тихом общении с Богом.

Утреннее предстояние перед Господом приносит обильные благословения. Зададимся вопросом: что может удержать нас от принятия такого благотворного решения? Можем ли мы привести достаточное обоснование, которое оправдывало бы наше нерадение в отношении утреннего часа, посвященного Господу? Что может удержать нас от этого? Лукавый нам сильно препятствует! Если он не может удержать нас от изучения Библии и от молитвы вовсе, то он постарается сократить это время, отодвинув его на более поздний час.

Возможно, нам придется употребить некоторые усилия над собой: раньше вставать, или раньше ложиться, не терять времени даром в течение дня; может быть, это удастся не сразу и нужно будет усиленно следить за собою и, действительно, бодрствовать в молитве.

Осознаем необходимость этого живительного действия, дарующего нам победу над грехом силою Божию. Будем уповать на Господа, ибо Он производит в нас и хотение и действие по Своему благоволению (Флп. 2, 13).

*Джон Райли Момм,
1928 г.*

«Вспоминайте жену Лотову»

На юго-восточной границе между Израилем и Иорданией в глубокой впадине расположен уникальный водоем, обозначенный на географических картах как Мертвое или Соленое озеро. Озеро не случайно носит такое название: в его тяжелых, насыщенных солью и минералами водах нет жизни. На южных берегах Мертвого моря можно видеть множество белых соляных столбов, которые местные жители называют «Лотовой женой». Эти необычные природные памятники являются Божиим перстом, указующим для многих поколений людей.

«Вспоминайте жену Лотову». Эти предупреждающие слова произнес Иисус Христос во время одной из бесед с учениками (Лк. 17, 22-32).

Не только фарисеи, но даже ученики не могли понять цель Его служения. Когда они наблюдали за Христом, слушали Его необыкновенные проповеди и видели исцеления больных, у них снова и снова возникал вопрос: «Может быть, Он действительно обещанный Богом Мессия?» Но почему тогда Он не устанавливает Царство Божие на земле? Для евреев Царство Божие означало царство Израиля.

Христос ответил фарисеям, что Царство Божие уже пришло, оно «внутрь вас есть» — Лк. 17, 21. Царство Божие пришло, но люди его не заметили и не приняли. Оно пришло не в такой форме, как этого ожидали. Божие Царство — это не земное государство. Оно проявляется в Божием присутствии в сердцах уверовавших во Христа людей.

Но не всегда Царство Божие будет в сокрытой форме. Наступит день, и мир увидит Господа, пришедшего в небесной славе. В Библии написано, что от величия Христа содрогнутся горы. «И цари земные и вельможи, и богатые и тысячечальники и сильные, и всякий раб и всякий свободный скрылись в пещеры и в ущелья гор, и говорят горам и камням: падите на нас и сокройте нас от лица Сидящего на престоле и от гнева Агнца; ибо пришел великий день гнева Его, и кто может устоять?» — Откр. 6, 15-17 — таким апостол Иоанн увидел в Откровении состояние людей в момент второго пришествия Иисуса Христа.

«Но прежде надлежит Ему много пострадать и быть отвержену родом сим» — Лк. 17, 25. Будет время, когда Господа не будет на земле. Все это

не должно смущать верующих. «Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию. Придет же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят. Если так все это разрушится, то какими должно быть в святой жизни и благочестии вам, ожидающим и желающим пришествия дня Божия» — 2 Пет. 3, 9-12.

Бог по Своей великой милости дал людям время и возможность спасения. После этого Царство Божие придет видимым образом. Начнется оно днем праведного Божьего суда. Царство Божие не может существовать среди обмана, греха, поразивших этот мир. Земля будет очищена пламенем суда.

Особенное внимание Спаситель обращает на время, которое будет предшествовать Его второму пришествию. В эти дни появится много людей, которых апостол Петр называет «наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям». Эти люди будут говорить: «где обетование пришествия Его? ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же» — 2 Пет. 3, 4. На это апостол отвечает: «Думающие так не знают, что в начале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водою: потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водою. А нынешние небеса и земля, содергимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых людей. Одно то не должно быть скрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день» — 2 Пет. 3, 5-8. У Бога Свой отсчет времени.

Иисус Христос привел два примера, два поучительных урока из прошлого, показывающих, насколько ответственно мы должны относиться к Божиим предупреждениям: «И как было во дни Ноя, так будет и во дни Сына Человеческого: ели, пили, женились, выходили замуж, до того дня, как вошел Ной в ковчег, и пришел потоп и погубил всех. Также как было и во дни Лота: ели, пили, покупали, продавали, садили, строили; но в день, в который Лот вышел из Содома, пролился с неба дождь огненный и серный и истребил всех: так будет и в тот день, когда Сын Человеческий явится» — Лк. 17, 26-29.

Во все времена особенно популярными среди верующих были толкования книги Откровения. Чем вызван такой интерес? Чаще всего на это отвечают: мы должны знать, в какое время живем. Но позвольте спросить: для чего вам необходимо это знать? Положа руку на сердце, ответьте искренно: вам хочется знать, насколько близко Пришествие или насколько оно дале-

ко? Некоторые люди изучают пророчества Библии, внимательно отыскивают там события, которые еще не произошли, чтобы утешить себя мыслью: еще не скоро придет Господь. Таким людям Христос говорит: «Как было во дни Ноя, как было во дни Лота, так будет и во дни Сына Человеческого».

В книге Билли Грэма «Четыре всадника Апокалипсиса» есть одна поучительная история. В конце 70-х годов XX века американские геологи стали замечать симптомы пробуждения вулкана Святой Елены в штате Вашингтон. Опасность с каждым днем нарастала. Опустели деревни, туристические лагеря и кемпинги.

Среди всеобщего смятения только один человек оставался спокоен. Старик по имени Гарри Трумен наотрез отказался покинуть свой домик на берегу горного озера. «Никто лучше Гарри не знает эту гору. Не обрушится же она на меня, в конце концов», — заявил старый упрямец представителям власти. Все попытки уговорить его были безрезультатными. Утром 18 мая 1980 года, когда старик сажал цветы на лужайке, началось извержение. Успел ли Гарри пожалеть о своем решении прежде чем ударная волна от взрыва, сила которого в 500 раз превышала мощность взрыва атомной бомбы, смела все в радиусе двухсот квадратных километров? Хватило ли у него времени оплакать свое упрямство, когда миллионы тонн скальных пород испарились и исчезли в огромном клубящемся облаке? Смог ли он противостоять потоку лавы и раскаленному пеплу, которые погребли под собой и озеро, и его уютный домик?

Старик Гарри каждый день прикладывал ухо к горе и громко объявлял, что ничего особенного не происходит. Возможно, у него были проблемы со слухом... Подобным образом и сегодня поступают некоторые люди. Они полагаются на свою оценку происходящего в мире. Им кажется, что пришествие Господа еще далеко, поэтому пока еще можно жить по своему усмотрению. Но Слово Божие предупреждает о неотвратимости дня возвращения Иисуса Христа и о том, что это случится внезапно, когда люди не будут этого ожидать. Люди будут жить обыденной жизнью: есть, пить, жениться, выходить замуж, продавать, садить, строить — и совершенно неожиданно для многих прозвучит громкий звук трубы, возвещающей о пришествии Господа. Но неожиданным пришествие будет не потому, что люди не были предупреждены о нем, а потому, что не обращали внимания на предостережения. Кто сегодня может пожаловаться на недостаток самых серьезных предупреждений? Смоковница уже распустила ветви. Израильское государство существует уже почти семьдесят лет. События сегодняшнего дня в удивительной точности соответствуют проро-

чествам Библии. Мир потрясают природные бедствия, свирепствует голод, болезни. Мораль опустилась ниже отметки Содома. На исходе энергетические ресурсы. Непрерывно растут цены, особенно на продукты питания. Мир захлебывается в потоках крови, задыхается в тисках коррупции.

На этом мрачном фоне все более отчетливо просматривается исполнение последнего пророчества: «И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придет конец» — Мф. 24, 14. Сегодня для распространения Евангелия используются самые современные средства. Священное Писание печатается миллионными тиражами. Число народов, не имеющих Библии на своем родном языке, неуклонно сокращается.

Не заметить эти предупреждения невозможно. Но вопрос сегодня стоит гораздо серьезней: как люди реагируют на них? К сожалению, в большинстве своем также, как во дни Ноя и во дни Лота. Для всего у людей есть время, только нет его для того, чтобы подумать о вечности. Именно поэтому в наши дни так актуальны слова Господа: «Вспоминайте жену Лотову».

Содом и Гоморра были самыми процветающими городами в Иорданской долине. Как считают современные археологи, они располагались на южном берегу Мертвого моря. В свое время Лот, племянник Авраама, был прельщен красотой Содомской долины и пожелал жить в окрестностях Содома. Его не смутила плохая репутация, которой пользовались жители этих городов. Сначала Лот раскинул шатры вдали от стен Содома, но через несколько лет он был полноправным гражданином этого города.

Тяжело было Лоту жить в Содоме. Материально, конечно, он преуспевал, но в праведной душе своей мучился, глядя на нравы и обычаи местных жителей. Содом и Гоморра утопали в роскоши и распутстве. В Библии написано, что вопль о злодеяниях жителей Содома достиг небес. Все возможности остановить беззаконие были исчерпаны, и Всевышний был вынужден произвести суд над развращенными людьми. В 19-й главе книги Бытия написано, что «Бог вспомнил об Аврааме и выслал Лота из среды истребления». В Содом были посланы два ангела, которым было поручено вывести Лота из города. В этот момент открылось, насколько сильно Лот пустил корни в Содоме. Написано, что он медлил покидать город. Возможно, причиной этому были его замужние дочери, зятья и внуки, которые подняли на смех попытки Лота убедить их вместе с ним уйти из Содома. Может быть, Лоту жалко было оставлять дом, имущество, комфорт. В конце концов ангелам пришлось выводить Лота, его жену и двух дочек из Содома за руки. «Когда же вывели их вон, то один из них сказал:

спасай душу свою; не оглядывайся назад, и нигде не останавливайся в окрестности сей; спасайся на гору, чтобы тебе не погибнуть» — Быт. 19, 17.

Лот выпросил себе еще одну уступку: вместо горы его убежищем стал небольшой городок Сигор. Когда Лот входил в ворота этого города, совершилась страшная трагедия. Геологи говорят, что на дне Мертвого моря и на его южном побережье находятся огромные залежи природного асфальта — легковоспламеняющегося нефтяного продукта. В недрах горы Уздом находились огромные запасы каменной соли и серы. В надлежащее время Бог произвел сильное землетрясение, сопровождавшееся выбросом раскаленного газа из глубин земли. Взрыв страшной силы поднял раскаленную массу в воздух, и она обрушилась огненным дождем на головы жителей Содома и Гоморры. В ходе раскопок современные археологи обнаружили останки по меньшей мере полумиллиона людей, скончавшихся практически одновременно. Огромная волна, образовавшаяся на Мертвом море, затопила некогда цветущую долину Сиддим и навеки покрыла развалины грешных городов.

В этой трагедии спастись смогла только семья Лота. Ангелы Божии, выведшие семью Лота из Содома, повелели им бежать подальше от места, обреченного на гибель. Спасайся на гору, беги и не оборачивайся назад! Но жена Лота не выдержала: сердце ее было слишком привязано к Содому. Она оглянулась, и навеки застыла соляным столбом.

«Вспоминайте жену Лотову». Эти слова Иисуса Христа имеют особое значение для нас, христиан последнего времени. Священное Писание говорит, что «нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых людей». Господь вывел нас из греховного мира, из Содома, обреченного на гибель. Не только к Лоту, но и к нам обращены слова Божии: «Спасай душу свою; не оглядывайся назад, и нигде не останавливайся в окрестности сей; спасайся на гору, чтобы тебе не погибнуть». Ежедневно мы встречаемся со многими проблемами, но вопрос спасения — самый важный, самый главный. Он не решается коллективно, но каждым человеком лично. Ничто не должно останавливать нас на пути спасения: ни имущество, ни богатство, ни положение в обществе, ни мнения друзей, ни даже наши близкие.

Спаситель сказал: «...если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, возьми крест свой и следуй за Мною» — Мф. 16, 24. Будем помнить, что все земное тленно, преходяще. Поэтому не позволим земным целям затмить вечную, небесную цель.

В Евангелии находится немало предостерегающих «соляных столбов», подобных жене Лотовой. В книге Деяний Апостолов рассказывается о

семье Анании и Сапфиры. Они решили посвятить свои жизни Господу, но не полностью, а наполовину. Подобно другим христианам, они продали свое имение, но часть денег спрятали на «черный день». Господь через апостола Петра строго осудил Ананию: «Чем ты владел, не твое ли было, и приобретенное продажею не в твоей ли власти находилось? для чего ты положил это в сердце твоем? ты солгал не человекам, а Богу» Деян. 5, 4. Анания и Сапфира были поражены Богом. Анания и его жена решили последовать за Христом, но деньги и земные ценности для них были также дороги. На пути спасения они остановились, оглянулись назад и погибли.

Еще одна личность — это сотрудник апостола Павла, Димас. С этим человеком мы трижды встречаемся в посланиях апостола. Дважды он назван в числе друзей и соработников Павла, но в своем последнем послании апостол с горечью пишет: «...Димас оставил меня, возлюбив нынешний век» — 2 Тим. 4, 10. Этот человек никак не смог забыть удовольствия, роскошь, привилегии мира. Если апостол Павел и другие христиане поношение Христово почитали большим для себя богатством, чем мирские сокровища (Евр. 11, 26), то Димас погрузился в водоворот греховых страстей.

Дьявол пытается остановить христиан на пути спасения гонениями, страданиями, трудностями, репрессиями. Спаситель призывает нас к самоотверженности и решительности: «...кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет ее; а кто потеряет ее, тот обретет ее» — Мф. 16, 26.

Пришествие Господа будет самым серьезным и ответственным экзаменом, который должны будут без всякой дополнительной подготовки или отсрочки сдать христиане. Явление Его откроет, где находится наше сокровище, к чему привязано наше сердце. Это будет роковой момент. Спаситель сказал: «...в ту ночь будут двое на одной постели: один возьмется, а другой оставится; две будут молоть вместе: одна возьмется, а другая оставится; двое будут на поле: один возьмется, а другой оставится» — Лк. 17, 34-36. Можно себе представить ужас и отчаяние тех, кто был христианином только по наружности. Сколько тогда будет пролито запоздалых слез, принесено бесплодных покаяний. Каким ненавистным покажется то, что было так дорого еще вчера.

Пусть же пример жены Лотовой послужит для нас серьезным уроком. Никакие земные ценности не могут сравниться с тем, что Спаситель подготовил для нас. Будем следовать за Господом, не останавливаясь и не оглядываясь назад.

*Павел Тупчик,
пастор церкви, Беларусь*

«Вера твоя спасла тебя»

«Когда же возвратился Иисус, народ принял Его, потому что все ожидали Его.

И вот, пришел человек, по имени Иаир, который был начальником синагоги; и, павши к ногам Иисуса, просил Его войти к нему в дом, потому что у него была одна дочь, лет двенадцати, и та была при смерти. Когда же Он шел, народ теснил Его. И женщина, страдавшая кровотечением двенадцать лет, которая, издержавши на врачей все имение, ни одним не могла быть вылечена, подойдя сзади, коснулась края одежды Его; и тотчас течение крови у нее остановилось. И сказал Иисус: кто прикоснулся ко Мне?» Когда же все отрицали, Петр сказал и бывшие с Ним: Наставник! народ окружает Тебя и теснит, — и Ты говоришь: кто прикоснулся ко Мне?

Но Иисус сказал: прикоснулся ко Мне некто; ибо Я чувствовал силу, исшедшую из Меня. Женщина, видя, что она не утаилась, с трепетом подошла и, падши пред Ним, объявила Ему перед всем народом, по какой причине прикоснулась к Нему, и как тотчас исцелилась.

Он сказал ей: дерзай, дщерь! вера твоя спасла тебя; иди с миром».

Когда Он еще говорил это, приходит некто из дома начальника синагоги и говорит ему: дочь твоя умерла; не утруждай Учителя. Но Иисус, услышав это, сказал ему: не бойся, только веруй, и спасена будет».

Пришед же в дом, не позволил войти никому, кроме Петра, Иоанна и Иакова, и отца девицы, и матери. Все плакали и рыдали о ней. Но Он сказал: не плачьте; она не умерла, но спит». И смеялись над Ним, зная, что она умерла. Он же, выслав всех вон и взяв ее за руку, возгласил: девица! встань. И возвратился дух ее; она тотчас встала, и Он велел дать ей есть.

И удивились родители ее. Он же повелел им не рассказывать никому о происшедшем» — Лк. 8, 40-56.

Все люди смертны — богатые и бедные, знаменитые и незаметные. Кто-то проживает долгую жизнь, а чей-то жизненный путь обрывается, едва начавшись.

Священное Писание говорит, что «...человекам положено однажды умереть, а потом суд» — Евр. 9, 27. Другого пути нет. Смерть — это следствие грехопадения.

Есть ли надежда на спасение? Надежда — в Боге, явившего Себя миру в Сыне Своем Иисусе Христе, Который предан был за грехи наши и воскрес для оправдания нашего (Рим. 4, 25).

Отрадно читать евангельские повествования о том, как Иисус Христос, находясь на земле, воскрешал мертвых, исцелял слепых, больных, увечных, изгонял бесов. Библия говорит, что Бог неизменен, у Него «...нет... и тени перемены» — Иак. 1, 17. «Иисус Христос вчера и сегодня и вовеки Тот же» — Евр. 13, 8, и это вселяет в надежду на Господа, имеющего власть над жизнью и смертью.

Прочитанное нами библейское повествование начинается словами: «Когда же возвратился Иисус, народ принял Его, потому что все ожидали Его». Зададимся вопросом: куда возвратился Иисус, и откуда Он шел? Возвратился Он в Галилею, а был в земле Гадаринской, расположенной на противоположной стороне Генисаретского озера, где Господь совершил чудо исцеления бесноватого. Когда Христос направлялся туда, Он усмирил бурю. А до этого Он проповедовал в Галилее, и с Ним все время было множество народа. В домах, где Иисус проповедовал, было столько людей, что друзьям расслабленного пришлось разобрать крышу, чтобы приблизиться к Нему. Матерь и братья Его тоже порой не могли общаться с Ним из-за большого скопления народа. Обратим свое внимание на то, что Господь возвратился в Галилею, «...потому что все ждали Его». Спаситель всегда идет к тому, кто желает встречи с Ним.

Мы прочитали о том, как два совершенно разных по своему положению человека встречаются со Христом.

Иаир был начальником синагоги — человеком, который организовывал жизнь общины, ее главное должностное лицо. В ней могли быть разные учителя (раввины), в том числе и приходящие. А этот человек был в общине постоянно. Он участвовал во всех церемониях, решал финансовые вопросы, а также разрешал конфликтные ситуации между членами общины. Это был очень уважаемый человек, он был близок к израильскому духовенству.

Совершенной противоположностью этому знатному иудею была женщина, которая тоже пришла к Иисусу со своей бедой.

В глазах общества женщина стояла на ступень ниже мужчины. К тому же ее болезнь в буквальном смысле отлучала ее от общества. Она считалась «нечистой», подобно прокаженным (Лев. 15, 25-28).

Отметим: дочери Иаира было двенадцать лет, и женщина страдает двенадцать лет. Двенадцать лет счастья и надежд у одного — Иаира, и двенадцать лет мучений — у другой.

Эта женщина в отличие от состоятельного Иаира была бедна. Сказано, что она «...издержавши на врачей все имение, ни одним не могла быть вылечена» — ст. 43. Все, что у нее было, она потратила на врачей. Мы знаем, что Лука сам был врачом, и он в какой-то мере заступается за своих коллег. Марк же пишет более категорично: «...много потерпела от многих врачей, истощила все, что было у ней, и не получила никакой пользы, но пришла еще в худшее состояние» — Мр. 5, 26.

Сколько горя испытала эта женщина за двенадцать лет: она жила на грани жизни и смерти, постоянно испытывала физическую слабость. Она истратила все, что у нее было, была изгояем в обществе, и даже близкие люди избегали ее.

Но, несмотря ни на что, Иисус принимает и Иаира, и женщину, имени которой мы даже не знаем. Этим людям не мог помочь никто в этом мире, и только встреча со Спасителем навсегда изменила их судьбу.

И сегодня Господь принимает каждого, приходящего к Нему. Принимает тех, перед кем закрыты двери высоких кабинетов, принимает Он и знатных. У Него есть время для каждого из нас, и Он не пройдет мимо вашей беды, необходимо от всего сердца возвзывать к Господу:

«Так говорит Господь, Который сотворил землю, Господь, Который устроил и утвердил ее, — Господь имя Ему: возвози ко Мне — и Я отвечу тебе, покажу тебе великое и недоступное, чего ты не знаешь» — Иер. 33, 2-3. Воистину, благ наш Господь!

Иаир просит Спасителя придти в его дом (ст. 41), и Он идет туда. Господь мог бы сказать: ступай, дочь твоя здорова, как это было со слугой сотника (но тогда инициатива исходила от сотника). Христос видит веру Иаира и совершает чудо воскресения его дочери.

Христос заботится и о женщине. Но она даже не дерзает просить (мы уже отметили те ограничения, которые накладывал на нее ветхозаветный закон), она совершает «тайное прикосновение веры» — так часто называют ее поступок: «...подошедши сзади, коснулась края одежды Его»; и сразу получила ответ: «и тотчас течение крови у нее остановилось» — ст. 44.

Казалось бы, зачем Спасителю было останавливаться: нужно спешить — умирает юная девица, можно опоздать. Но Бог никогда не опаздывает. Вспомним, как Марфа говорила: «...Господи! если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой» — Ин. 11, 21. Также все вокруг подумали, что Иисус опоздал в дом Иаира, но и туда Христос приходит вовремя.

Мы должны научиться быть терпеливыми в ожидании ответа от Вседержителя. «Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые

почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию» — 2 Пет. 3, 9.

Иисус оказывает особое внимание женщине. Его цель — не просто дать долгожданное здоровье. Он пришел «...взыскать и спасти погибшее» — Лк. 19, 10. Останавливаясь на Своем пути, разыскивая ее в толпе, Христос дает ей несравненно большее, чем долгожданное исцеление. Он спасает ее душу для вечности: «Дерзай, дщерь! вера твоя спасла тебя; иди с миром» — ст. 45-46, 48. Но женщина должна была засвидетельствовать свою веру перед людьми, «потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению» — Рим. 10, 10. «Женщина, видя, что она не утаилась, с трепетом подошла и, падши пред Ним, объявила Ему пред всем народом, по какой причине прикоснулась к Нему, и как тотчас исцелилась» — ст. 47. Она, как и Иаир, падает на виду у всех перед Богом. В ответ Иисус Христос называет ее Своей дочерью и дарует ей спасение, исцеление тела и мир душе.

Вера Иаира также проходит испытание: «... приходит некто из дома начальника синагоги и говорит ему: «Дочь твоя умерла; не утруждай Учителя» — ст. 49. Больше нет надежды — дочь умерла. «Но Иисус, услышав это, сказал ему: «Не бойся, только веруй, и спасена будет» — ст. 50.

Не бойся, только веруй! — это девиз христианской жизни. И далее: «Не плачьте; она не умерла, но спит» — ст. 52. Этими словами Иисус Христос дает новое определение смерти. Смерть — не вечное состояние, но временное. Христос также говорил и в случае с Лазарем: . «Сказав это, говорит им потом: Лазарь, друг наш, уснул; но Я иду разбудить его. Ученики Его сказали: Господи! Если и уснул, то выздоровеет. Иисус говорил о смерти его, а они думали, что Он говорит о сне обыкновенном» — Ин. 11, 11-13.

Позже Он скажет Марфе: «...Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет. И всякий живущий и верующий в Меня не умрет вовек. Веришь ли сему?» — Ин. 11, 25-26.

Подойдя к девочке, Спаситель берет ее за руку. «Он же, выслав всех вон и взяв ее за руку, возгласил: девица! встань» — ст. 54.

Иисус Христос обращается к ней как власть имеющий.

«И возвратился дух ее; она тотчас встала; и Он велел дать ей есть» — ст. 55.

«Тотчас встала»: ни смерть, ничто в этом мире не смеет противостоять власти Божественного Слова.

Иисус Христос сказал, чтобы дали ей есть после длительного истощения.

Бог побеждает смерть и призывает нас не бояться ее, если мы верим в Того, Кто одержал победу над ней. «Ибо, как Отец воскрешает мертвых и оживляет, так и Сын оживляет кого хочет. Ибо Отец и не судит никого, но весь суд отдал Сыну, дабы все чтили Сына, как чтут Отца. Кто не чтит Сына, тот не чтит и Отца, пославшего Его.

Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь. Истинно, истинно говорю вам: наступает время, и настало уже, когда мертвые услышат глас Сына Божия и, услышавши, ожидают. Ибо, как Отец имеет жизнь в Самом Себе, так и Сыну дал иметь жизнь в Самом Себе. И дал Ему власть производить и суд, потому что Он есть Сын Человеческий.

Не дивитесь этому, ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божьего и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло — в воскресение осуждения» — Ин. 5, 21-29.

«Человекам положено однажды умереть, а потом суд», а судить, как мы прочитали, будет Сын Человеческий. И главный вопрос — воскреснем ли мы для вечной жизни или нас ожидает воскресение осуждения?

Возблагодарим Господа за то, что Он в Своем Слове открывает нам Себя, за то, что Он слышит наши молитвы, за то, что доступен для нашего познания.

Евангелие позволяет нам стать свидетелями чудесного исцеления и воскресения — это великое чудо! Но нас ожидает нечто большее — воскресение не для возврата в эту земную плоть, которая снова будет испытывать боль, но, по Писанию, мы воскреснем в новом теле для жизни вечной — жизни, исполненной непосредственного присутствия Божия, — жизни без греха, страха и боли. Слава Господу!

Слово Божие, запечатленное на страницах Библии, живо и действительно.

Сегодня Бог приглашает всех живущих примириться с Ним, покаяться во грехах своих через «прикосновение веры» в Господа Иисуса Христа.

*Дмитрий Белкин,
дьякон Центральной Московской церкви*

«Радость ваша будет совершенна»

Ин. 15, 11

Все люди ищут счастья. И это не просто здоровье, достаток, удовлетворение, безопасность — это нечто большее. Можно иметь все перечисленное — и быть глубоко несчастным. Любовь к другим людям, их любовь к нам — это уже гораздо ближе к подлинному счастью, но в любви всегда присутствует оттенок трагедии. Мы обречены потерять тех, кого любим. Или, может быть, они обречены потерять нас. Бывает и хуже — любовь умирает раньше, чем сами люди. Когда-то счастливые влюбленные больше не хотят друг друга видеть.

Но есть ли подлинное, настоящее счастье? Степан Трофимович, один из персонажей романа Федора Достоевского «Бесы», на самом пороге смерти говорит: «Человеку гораздо необходимое собственного счастья знать и каждое мгновение веровать в то, что есть где-то уже совершенное и спокойное счастье, для всех и для всего... Весь закон бытия человеческого лишь в том, чтобы человек всегда мог преклониться пред безмерно великим».

Он говорит о Боге — и этими самими словами мы можем сказать о Боге что-то очень важное — «совершенное и спокойное счастье, для всех и для всего». Святая Троица — Отец, Сын и Святой Дух — вечно, без начала и без конца пребывают в бесконечной любви и радости. Бог творит мир именно потому, что Он есть совершенная любовь и Он желает разделить ее со Своим творением. «Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем» — 1 Ин. 4, 16.

Такова наша вера — в Основании и Источнике всей реальности лежит неиссякаемая радость, любовь, нечто, гораздо более упоительное и ликующее, чем мы когда-либо смели себе помыслить. И этот Источник хочет вернуть нас, потерянных и заблудившихся, домой, к Нему, к вечному и бесконечному блаженству. И ради этого Сын Божий стал человеком — Он сошел с небес в наш, оскверненный и разрушенный грехом мир, ко всем несчастным и потерянным, виновным и испорченным. Он разделил с нами все трудности человеческой жизни — и, наконец, человеческой смерти. Страшной смерти.

В Гефсиманском саду Он скорбел смертельно, чтобы мы возрадовались во веки. На Кресте Он умер смертью отверженного, чтобы мы были приняты. Он воскрес из мертвых — чтобы и мы были воскрешены.

Дверь к нескончаемой радости открыта — и мы входим в нее покаянием и верой. Мы дерзновенно решаем поверить, что все это — правда. Мы отрекаемся от греха уныния, тоски и неверия. Мы принимаем, что над нами — небо, где ангелы и святые, исполненные восторга, прославляют Того, кто сотворил их.

Нам еще предстоит пройти наш земной путь, с его трудностями и скорбями — но мы проходим его под этим небом. Мы даже присоединяемся к хвале, которую возносят на небесах, участвуем в небесном хоре. Пока неумело, вслепую, но придет время, когда мы окажемся там, на месте — и возрадуемся во веки, и радости нашей никто не отнимет у нас.

Сергей Худиев

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Сегодня день великий и чудесный!

Сегодня день великий и чудесный!
Иисус Христос оставил нам Залог,
И в Церкви нынче радостною песней
Прославлен будет Всемогущий Бог!

Пятидесятница и Троица Святая
Дана, чтоб Церковь помнила о том,
Что День Господень скоро наступает
Обещанный Земле Самим Христом!

И Царство Божие приблизилось так близко,
Что с покаянием нельзя уже тянуть,
Опасно жить без веры нашим близким,
Скорей им укажите в Небо Путь!

Пока здесь, на земле, день благодати
Преступно о спасении молчать...
Всем расскажите о Голгофе, сестры, братья,
Пора Завет Иисуса выполнять!

Великое святое порученье
Доверил Церкви Иисус Христос.
Несите Весть Благую во спасенье,
Чтоб избежать кому-то горьких слез!

Доверимся, и Дух Святой научит,
Как этот мир к Иисусу привести,
Наш путь тернист, но он ведь самый лучший,
Иисус ведь хочет каждого спасти!

Сегодня же для радости есть время,
Давайте радоваться в Господе Христе!
Сегодня Церкви Божьей День Рожденья,
Отпразднуем День этот в чистоте!

Пусть Господу звучит сегодня слава
За мудрый план, усмотренный для нас!
И пусть растет и ширится Держава,
Где Церковь ждет наш Всемогущий Спас!

Любовь Бондаренко

Дух Святой где хочет, там и дышит...

*«Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь,
откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким,
рожденным от Духа» — Ин. 3, 8.*

Дух Святой где хочет, там и дышит,
Дух Святой невидим, словно ветер.
Счастлив тот, кто Духа голос слышит,
Счастлив тот, кто ходит в Божьем Свете.

Дух Святой Писанье открывает
Тем, кто знать желает волю Божью.
Он сердца к Иисусу привлекает, —
С Ним душе уставшей не тревожно.

Дух Святой меняет наши мысли,
Новые дарует нам стремленья,
От греха, от зла навек очистит
Жаждущих быть с Богом в единенье.

Силой для служенья наделяет
Дух Святой доверившихся Богу.
Он Христа Иисуса прославляет,
К небу нас ведет прямой дорогой.

К Богу покоряющимся людям
Близится небесная обитель.
Скоро перед всей Вселенной будет
Возвеличен дивный наш Спаситель!

Лана Сапиенс

Жизнь

О жизнь! ты миг, но миг прекрасный,
Мне невозвратный, дорогой;
Равно счастливый и несчастный —
Расстаться не хотят с тобой.

Ты миг, но данный нам от Бога
Не для того, чтобы роптать
На свой удел, свою дорогу
И дар бесценный проклинать.

Но чтобы жизнью наслаждаться,
Но чтобы ею дорожить,
Перед судьбой не преклоняться,
Молиться, веровать, любить.

Алексей Апухтин

Вознесение

Гора святая Елеон
Стоит близ Иерусалима.
Отсюда в небо вознесен
Спаситель силою незримой.

Ни буря в небе, ни гроза
В тот ясный день не бушевала.
Христос поднялся в их глазах
И на земле Его не стало.

Оставь сомнение и страх,
Душа, тебе теперь известно:
Господь придет на облаках
За Церковью, Своей Невестой.

Кто ждал Его, любил Его
Восхитит от земли Спаситель.
Того возьмет на торжество
В Свою небесную обитель.

Михаил Бурчак

СООБЩЕНИЯ

XXXV съезд Российского Союза евангельских христиан-баптистов

С 21 по 23 марта в Москве прошел очередной XXXV съезд церквей Российского Союза евангельских христиан-баптистов. На съезде присутствовало около четырехсот гостей из церквей ЕХБ Российской Федерации и зарубежных союзов баптистов, руководители Всемирного Альянса Баптистов (WBA) и Европейской Баптистской Федерации (EBF), председатель Тихоокеанского объединения церквей ЕХБ США, представители различных конфессий России, включая Русскую православную церковь, представители администрации Президента РФ и Департамента правительства Москвы.



Девизом съезда был избран текст Священного Писания: «Бог дал нам служение примирения» — 2 Кор. 5, 18.

Торжественное открытие съезда сопровождал хор и оркестр Института духовной музыки под управлением К. Е. Гончаренко, был исполнен знаменитый гимн Д. Бортнянского на стихи М. Хераскова «Коль Славен наш Господь в Сионе», любимый в нашей стране, как православными, так и христианами других конфессий.

Затем с приветственным словом к собравшимся обратился председатель Российского Союза А. В. Смирнов

Съезд приветствовали многочисленные гости.



П. В. Мицкевич, Пол Мсиза и А. А Игнатенко

Президент Всемирного Альянса Баптистов Пол Мсиза сказал, что тема примирения очень важна для современного мира: «Мир находится в кризисе, везде конфликты, и очень важно, чтобы церковь была миротворцем и несла послание примирения, потому что Господь призвал детей Божиих быть миротворцами и нести послание добра и надежды людям всего мира. Без Христа никакое миротворчество невозможно». Позже в своем интервью он выразил также пожелания новому руководству РС ЕХБ: «Для любого лидера мое пожелание — прежде всего помнить, что это Господь даровал вам служение, поэтому надо всегда уповать на Него. Второе, помнить, мы — рабы Господа, и если Господь призвал нас на служение, то в конце времен Он спросит с нас за совершенное служение. Также руководителю очень важно помнить, что надо не одному работать, а сплачивать команду».

Особым ободрением и вдохновением прозвучали приветствия от президента Славянского Евангельского Общества Майка Джонсона и экс-президента Роберта Провоста.

Асатур Негапетян — экс-президент Европейской Баптистской Федерации Союзов ЕХБ и президент Союза ЕХБ Армении передал приветствие съезду от пятидесяти трех баптистских союзов Европейской Федерации и от Армянского Союза.

Представитель РПЦ, сотрудник отдела Внешних церковных связей Московского патриархата Руслан Ахматханов передал приветствие от Митрополита Иллариона.

Координатор по связям с общественностью Евангелическо-Лютеранской церкви в России Юлия Виноградова зачитала приветствие Дитриха Брауэра — архиепископа Евангелическо-Лютеранской церкви в России.

Епископ Константин Бендас передал приветствие от начальствующего епископа Российского Объединенного Союза ХВЕ Сергея Ряховского. Он, в частности, сказал: «Сегодня мир предъявляет церкви Христовой новые вызовы, которые связаны, с одной стороны, с периодом советского безбожия, что до сих пор отражается на восприятии в обществе евангельских церквей, с другой — это агрессивное давление, связанное с пропагандой в мире идеологии потребления, эгоизма и порока. Мы видим, как в некоторых странах Европы христиане постепенно уступают этому давлению. Явления, немыслимые в христианской Европе прошлого, теперь становятся обыденностью. Все это требует консолидации усилий всех христиан в проповеди Евангелия и защиты в обществе библейских ценностей». Епископ от лица верующих РОСХВЕ также произнес слова покаяния за все недопонимание, которое когда-либо возникало между представителями союзов. Служитель напомнил, как в тяжелые годы гонений христиане разных деноминаций поддерживали друг друга, осознавая себя единственным Телом Христовым и призвал к дальнейшему развитию дружеских и братских отношений и безусловной христианской любви.

Тема съезда «Служение примирения» была близка и понятна всем, включая представителей властей г. Москвы. Так А. А. Терентьев, советник Управления Президента РФ по внутренней политике, в своем приветствии сказал, что Российский Союз ЕХБ пользуется заслуженным авторитетом и уважением как одно из крупнейших протестантских объединений России. Он также отметил большой вклад Российского Союза в развитие социального служения.

А. А. Игнатенко, заместитель начальника Управления по связям с религиозными организациями, начальник Отдела департамента межрегионального сотрудничества, национальной политики и связей с религиозными организациями города Москвы, зачитал приветствие от В. И. Сучкова, руководителя Департамента национальной политики, межрегиональных связей и туризма, и в заключение сказал: «Вам дано не только служение примирения но и слово примирения, которым вы хорошо пользуетесь... На протяжении многих лет московские структуры Союза вносят

свой весомый вклад в религиозную жизнь нашей столицы, активно способствуя сохранению и укреплению непреходящих духовно-нравственных ценностей, атмосферы взаимопонимания и стабильности в обществе».

В рамках программы съезда состоялась премьера документального фильма об истории и современной жизни братства евангельских христиан-баптистов.



А. В. Смирнов

Далее состоялось пленарное заседание съезда, в ходе которого были заслушаны отчет мандатной и ревизионной комиссий и отчет председателя РС ЕХБ А. В. Смирнова, а также избраны руководящие органы съезда.

В заключение торжественного богослужения с проповедью к собравшимся выступил пастор церкви «Преображение» г. Самары В. С. Рягузов на тему: «Он дал нам служение примирения» — 2 Кор. 5, 18. В частности, он сказал: «Христиа-

не — люди мира, а не раздора. Условия настоящего христианства — призыв Иисуса Христа нести мир Божий погибающему человечеству, нести Божие Слово примирения».

Второй рабочий день съезда начался с представления миссионерской стратегии союза. Была подчеркнута важность и необходимость участия всех членов церквей братства в личной внутренней и внешней миссиях, а также объединения всех служителей союза ЕХБ для осуществления великого поручения Иисуса Христа: «...идите и научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» — Мф. 28, 19.

С наставлением о личном благовестии и ученичестве выступил А. Усмонов — референт Российского Союза ЕХБ. Он пожелал, чтобы все верующие стали миссионерами, активно сеющими Слово Божие.

«Очень важно открыть людям сердце любящего Бога Отца, Которыйаждет спасти грешников. Верующие должны гореть состраданием и любовью к погибающим людям, и только тогда благовестие коснется их.

Иисус Христос дал ученикам великое поручение: «...идите и научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» — это повеление и одновременно великая ответственность каждого христианина перед Богом за близких нам людей. Всякий спасенный должен помнить, что Бог ждет от нас, чтобы через нас спаслись и другие.

Иисус Христос сказал: «дана Мне всякая власть на небе и на земле» — Мф. 28, 18 и, обладая этой властью, Он повелевает нам идти и учить все народы благой вести о спасении. Вокруг гибнут миллионы людей, идет духовная война, мы обязаны сеять семена Слова Божия. Не будем забывать слова Христа: «Молите Господина жатвы, чтобы выслал делателей на жатву Свою» — Мр. 9, 38. Мы — те делатели, через которых Бог распространяет Свое Царство. И надо молить — усиленно, с постом и молитвой, о новых тружениках на ниве Божией».

В продолжение съезда кандидат на должность председателя РС ЕХБ Петр Вальтерович Мицкевич изложил свое видение перспектив развития служения Союза. Он прочитал из Священного Писания из послания к Римлянам 12, 1-11. Особенно он выделил стих: «В усердии не ослабевайте, духом пламенейте, Господу служите». Этот текст прозвучал как пожелание всем собравшимся.

Петр Вальтерович выделил три приоритетных направления в деятельности Союза.

— ***Благовестие.***

Каждый верующий должен стать миссионером; больше изучать Слово Божие. Наше многонациональное братство имеет замечательные традиции, нам есть чем гордиться. Пусть и в двадцать первом веке наши верующие остаются солью и светом для мира.

— ***Подготовка служителей и ученичество.***

— ***Церковное служение.***

Постоянно трудиться в деле церковного строительства во всех сферах нашей христианской жизни. Необходимо обновление. Святость Церкви обусловлена святостью каждого верующего. Только духовно сильные церкви могут оказать положительное влияние на общество. Здоровые сильные церкви — сильное братство. Сильное братство должно быть единым, с одним сердцем и одной душой. Необходимо уделять особое внимание открытию новых церквей. Кроме того он обратил внимание и на другие задачи:

- улучшить социальную защиту служителей;
- создать юридическую службу для оказания помощи церквам;

— поднять на более высокий уровень все виды христианских СМИ: газеты, журналы, интернет для распространения благовестия.

— продолжать и улучшать диалог со всеми христианскими евангельскими миссиями, помня, что мы — часть мирового евангельско-баптистского движения.

В продолжение заседания было избрано новое руководство Союза.

На пост председателя Российского Союза ЕХБ на следующие четыре года был избран П. В. Мицкевич. Первым заместителем председателя был избран Виктор Владимирович Игнатенков. Над вновь избранными была совершена молитва с возложением рук.



П. Б. Коновалчик совещает молитву благословения над избранным на пост председателя Российского Союза ЕХБ П. В. Мицкевичем

Региональными заместителями председателя утверждены:

Дальневосточный регион — Виктор Иванович Зайцев;

Сибирский регион — Эдуард Адольфович Генрих;

Уральский регион — Петр Иванович Жук;

Южный регион — Виктор Иванович Левашов;

Центральный регион — Сергей Николаевич Золотаревский;

Волжский регион — Александр Петрович Мандзюк.

Северо-Западный регион: Виктор Кириллович Сипко.

На вечернем богослужении прозвучала проповедь на тему: «Примирающая сила Крови Христовой» председателя Союза церквей ЕХБ Казахстана Франца Тиссена и была совершена Вечеря Господня.

Последний день съезда начался с библейского часа на тему: «Древний путь, изменивший современный мир», который провел Р. Р. Провост. Со словами ободрения: «возвратить сердце отцов детям» к присутствующим обратился вновь избранный председатель П. В. Мицкевич.

Было зачитано официальное обращение к президенту России В. В. Путину и Послание к церквам РС ЕХБ от делегатов съезда.

В своем заключительном слове экс-председатель А. В. Смирнов пожелал новому руководству быть твердыми и мужественными в достижении Богом установленной цели, пребывать в Слове Божием и быть Ему верными, вести народ Божий к духовным высотам, чтобы общение его с Богом было вдохновенным и постоянным.

Съезд завершился молитвой благословения братства на дальнейшее служение.

Все три дня работы съезда стали временем радостного общения представителей различных христианских союзов и объединений, братств, которые не имеют границ, которых не разделяют ни расстояния, ни национальности, ни языковые и культурные различия, которые объединены общим прошлым, а также и будущим — в вечности все будут в одной семье спасенных, воспевающих хвалу Иисусу Христу: «Достоин Агнец закланый принять силу и богатство, премудрость, и крепость, и честь, и славу, и благословение» — Откр. 5, 12.

Послание церквам Российского Союза евангельских христиан-баптистов

Дорогие братья и сестры! Приветствуем вас во имя Господа Иисуса Христа!

С 21 по 23 марта в Москве прошел очередной XXXV Съезд церквей Российского Союза евангельских христиан-баптистов. Присутствовало около пяти сот делегатов и гостей со всех регионов нашей большой страны. Девизом съезда был избран текст Священного Писания «Бог дал нам служение примирения» — 2 Кор. 5, 18. Все собравшиеся испытали большую радость общения и вознесли молитвы благодарности Богу за 150-летний путь нашего братства. Мы вспоминали героизм веры наших предшественников, прошедших горнила страданий. Наши отцы передали современному поколению пример посвященности Богу, верность Писанию и преданность братству, и нашей задачей является сохранение и преумножение этих духовных ценностей.

Наш съезд приветствовали представители Администрации Президента, правительства Москвы, представители братских союзов ЕХБ и других христианских конфессий.

Был заслушан и принят доклад Председателя Союза Алексея Васильевича Смирнова о жизни братства за отчетный период, а также отчет ревизионной комиссии Союза.

Основное внимание съезда было уделено важности внутренней и внешней миссии церквей согласно великому поручению Христа: «Как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас» — Ин. 20, 21. Церкви Российского союза имеют большой потенциал для успешного совершения этой миссии. Используя накопленный опыт, мы будем усиливать свою активность по развитию миссионерского служения, личного благовестия, молодежного и детского служения. Мы будем готовить посвященных служителей для наших церквей, добиваться более эффективного влияния на общество через социальное служение. Мы считаем необходимым и далее поднимать авторитет евангельских христиан-баптистов в российском обществе.

Съездом был избран новый председатель Российского Союза ЕХБ пресвитер церкви «Голгофа» г. Москвы Петр Вальтерович Мицкевич. Первым заместителем председателя был избран старший пресвитер по Смоленской области Виктор Владимирович Игнатенков. Был утвержден состав Правления РС ЕХБ из числа региональных заместителей председателя.

Просим вас, дорогие братья и сестры, молитвенно поддерживать их в этом непростом и очень ответственном служении. Да будут Божьи благословения со всеми вами в исполнении служения примирения!

С любовью к вам делегаты XXXV Съезда Союза ЕХБ Российской Федерации.

23 марта 2018 г.

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2018 год

Дорогие читатели!

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно выслать почтовым переводом в адрес редакции: 109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне.*

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону +7 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на e-mail: *ntkulikova@gmail.com*.

Тем, кто оформляет подписку впервые, просьба указать адрес получателя.

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

Стоимость годовой подписки **для России — 300 руб.,**
для стран СНГ — 400 руб.

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

Да благословит вас Господь!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

В. Г. Куликов «Подвиг души» — 300 руб. (собрание статей и проповедей. Объем книги 464 стр., твердый переплет, изд. 2015 г.)

В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 350 руб.

А. В. Карев «Доктрины Библии» — 400 руб.

О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 350 руб.

В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 250 руб.

(Объем книги 432 стр., твердый переплет)

И. С. Проханов «Избранное» — 100 руб.

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По поводу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с *Куликовой Ниной Михайловной* по телефону: +7 917 532 57 92